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1 ve kendisinden bagka pozitif tam bdleni olmayan, 1'den blyulk tam
sayllara asal sayilar denir.

ASAL SAYI

® 2 hari¢ tim asal sayilar tek sayidir.
® En kiglk asal sayi 2 olup, asal sayilarin belirli bir formUli yoktur.
® 2 ve 3 disinda ardisik asal sayi gifti yoktur.

e ki asal sayinin toplami tek ise bu sayilardan biri 2 olmak
zorundadir.

a, b ve c birer asal sayiI olmak Uzere,
3 2 1%
(@a=b)ec=17

1 olduguna gore, c — (a + b) isleminin sonucu kagtir?

c-(0+b)= 173-5
=12

p ve q birer asal sayi olmak Uzere,
p+q=81
158oIduQuna gore, p * q carpimi kagtir?
p+q=8{
v Y
2 19
19 2
p-q= 9.2 =158
3. a, bvecbirer asal sayidr.
a?-b=c
olduguna gore, a * b * ¢ garpiminin sonucu kagtir?
(%_!f) (a+b)=C
32 5
a=3 b=2 c= 5
0.b.c=3.2.5=30

30

4. 1,2, 3,6,7 ve 9rakamlari ile her bir rakam bir kez
kullanarak iki basamakh U¢ tane asal sayi
olusturulacaktir.

Buna gore, bu li¢ sayinin toplami en ¢ok kactir?

181

97
61
+ 23

181

OGRENME SURECI

‘ 10. SINIF

ARALARINDA ASAL SAYILAR

1'den baska pozitif ortak boleni olmayan iki pozitif tam sayiya
aralarinda asal sayilar denir.

® 1 ile bitlin pozitif tam sayilar aralarinda asaldir.
e Ardisik pozitif tam sayilar aralarinda asaldr.

® Sayilarin aralarinda asal olmasi i¢in bu sayilarin ayri ayri asal
olmalari gerekmez.

xiley ve aile b aralarinda asal sayilar olmak uzere,

45

15

£_& ise x=avey=bdir
y b

a ve b aralarinda asal iki dogal sayidir.
a+tb=14

olduguna gore, a * b garpiminin en buyiik degeri
kactir?

(3+%=. “-|—
5 39
a.b=5.9=45

x ve y aralarinda asal iki dogal sayidir.
Xy =60

olduguna gore, x + y toplaminin alabilecegi kag farkl
deger vardir?

X. u=60 X+ Y

e —a

1 60 &
3 20 23 L tane
4 is 19
5 12 i+

A3 iki basamakli asal olmayan bir dogal saydir.

A3 ve 55 sayilar aralarinda asal olduguna gore,
A'nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A3 (63.55) oralarnda asal
6 (33,55 ) aralarnda asal
? 6+3=15

5a—1ile 3b+ 1sayilari aralarinda asal iki dogal sayidir.

5a—1_ 363
3b+1 40 10
olduguna gore, a * b carpimi kagtir?
50-1=9 3b+1=10
50= 10 3b=3
0::2 l)=~3

a.b: 2.326
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\CiL MATEMATIK

Etkinlik 1 |

| Etkinlik 2

Asagida harflendirilmis iki basamakli sayilarla
numaralandirilmig ifadeleri eglestiriniz.

a) 11 b) 13 c) 29 d) 43 e) 57
f) 61 )73 h) 81 1) 91

I. iki basamakli rakamlari birbirinden farkli en kiigiik asal
sayl 13

Il. Hem rakamlari toplami hem de kendisi asal olan
sayilar 11, 29, 43, 61

Ill. Rakamlari farkinin mutlak degeri asal olan sayilar
13,29,5%, 64,31
IV. Asal rakamlardan olusmus asal sayilar 33
5% asal dejil

V. Tersten ¥aan|§| da asal sayi olan asal sayilar.
I.Lb ll.a,c,d, lllb,c,e,f,h "IV.g V.a,b,g

ASAL CARPANLARA AYIRMA

® Bir dogal sayly asal sayilarin garpimi seklinde yazmaya
asal carpanlara ayirma denir.
Bir sayi asal garpanlarina ayrildiginda birden fazla ayni sayinin
carpimi varsa bu sayilar Usli olarak yazilir.

® Bir saylyi asal ¢carpanlarina ayirmak igin verilen sayi 2 asal
sayisindan baslanarak sirasiyla bolinir. Sayi 2 asal sayisina
bélinmez ise bir sonraki asal sayiya gegilir. Bu sekilde bolim
1 olana kadar devam edilir.

Ornegin; 60 sayisini asal ¢carpanlarina ayiralim.

60 | 2
30 (2
153
5|5
1
60=2+2+3+5
60=22.3".5"
seklindedir.
Sayi Asal Garpanlara Ayrilmig Hali
48 1'1. 31
2 2
3677 2.3 %1
1252 - 125 25 34
24000 643l 5 3

24000= 23! 2553

2
125—125=125 (125-1)
:26-3" 53

=1{25.124
= 53- 12-31

Asagida bir sek-sek oyunu igin ¢izilen bir gorsel verilmigtir.

Asli baglangi¢ yerinden 1'den 10'a kadar (10 dahil) battn
sayilara ayaklariyla basarak oyunu tamamlayacaktir.

Asli, oyunda yan yana olan karelere sag ve sol ayagiyla olmak
Uzere iki ayagiyla basacaktir.

Oyun sonunda Asli tek ayadiyla bastigi tim sayilarla iki
ayaglyla bastigi sayilardan kiguk olanlari garpiyor.

Buna gore, Asli'nin bu kurala gére bulacagi ¢carpimin asal
carpanlara ayrilmis seklini bulunuz.
27.52.7

'-"- 2
1.2.4.5.1.8{0=2.5-%
LUUL
2* 2825

Etkinlik 3

Asagida bir elektronik saat gosterilmistir. Yunus, bu elektronik
saat Uzerindeki rakamlari ¢arpip buldugu sayiyi asal
carpanlara ayirmaktadir.

Yunus, 1+2 4«3 carpimini 23.3 seklinde asal
garpanlarina ayirmistir.

Ornegin; Saat

Yunus guinin belirli bir saatinde ekranda yazan rakamlari
carptiginda bulunabilecek en biyik sayiyr bulmustur.

Buna gore, bu sayinin asal ¢arpanlarina ayrilmig halini

bulunuz.
3%.5

19:53
2 2
.9.5.9=3.5.3
:3q-5
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84 sayisinin asal boélenlerinin toplami kagtir?

ASAL BOLENLER

8= 2.3.%

2+3+3=12

1112 + 2222

5 toplaminin asal bélenlerinin toplami kagtir?

W (1+2%)=37.3" 5

31+3+5=45

3. Birtarim igletmesi, 468 metrekarelik bir alani gitle
cevirmek istemektedir. Cit dosemek igin kullanilacak alan
dikdortgen seklinde olmali ve kenarlardan biri asal sayi
olmalidir.

Buna gore, bu sarti saglayan kag farkh olasi
dikdortgen olusturulabilir?
3 2,2
L}6%= 2.37.143
36 156 234
3 2

4. Bir sayinin tim asal ¢arpanlari kiiglkten biyuge
siralandiginda, siralanan bu sayilara o sayinin sifresi
denir.

Ornegin; 18 sayisinin sifresi 233'tir.

Buna gore, bir 6grenci 3A7 bigiminde bir sifre

yazdigina gore, A'nin alabilecegi degerler toplami
15 kagtir?

33+ 35% 33%

3+5+%=15

OGRENME SURECI
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SEMBOLLE iFADE EDILMiS SORULAR

1. Abir pozitif tam sayi olmak (izere, A* ifadesi A sayisinin
asal bolenlerinin toplami seklinde tanimlaniyor.
10 Buna goére, (209*)* ifadesinin degeri kagtir?
209 =14.49
208* = {+19=30
30= 2.3.5
30%=2+3+5=10

2. A ifadesi bir dogal sayinin asal bélenlerinin carpimi

seklinde tanimlaniyor.

Buna gore, A = 14 esitligini saglayan li¢
basamakli en kiigiik dogal sayinin rakamlari toplami
kagtir?

y= 2.3 oldujundan n seyisinin
bolenleri 2 ve *dir

n=2%3=12 .
En kiguk iuq basamakh n dogal sqyst 112 dir

I+4+2=4

asal

3. Abirdogal say ve p birasal sayi olmak lizere,

semboll; A « p sayisinin asal bélenlerinin sayisini

ifade etmektedir.

olduguna gore, p kagtir?

X _2.3.54
L20= 2.3.5.% 990=
y asal boleni 4 h{rte asal boleni vare{lzc
L tane Demek ki Demek ki P: % 3,5 v|cdm
V°;' 4;"-5 v:m1 den biri duinda bir asal olmah
oim;lc;hr:

0 halde P asal sqyst ¥ olmalidF
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BOLEN SAYISI

|. Bir A pozitif tam sayisinin asal ¢arpanlarinin kuvvetleri bigciminde
yaziligl agagdidaki gibi olsun.

A=xBeyPezC

Bir dogal sayi asal carpanlarinin carpimi seklinde genel formda
yazildiginda her bir garpanin kuvvetlerinin birer fazlasinin ¢arpimi,
o sayinin pozitif bolenlerinin sayisini verir.

Pozitif Bolenlerin Sayisi (PBS)=(a+1)s(b+ 1)+ (c+ 1)

Il. A pozitif tam sayisinin pozitif tam bélenlerinin sayisi ile negatif tam
bdélenlerinin sayisi birbirine esittir.

Tum (pozitif ve negatif) Bolenlerin Sayisi (TBS) = 2 « (PBS)

Ornek

Asagidaki tabloya bir dogal sayi ile bu sayinin pozitif ve negatif
bélenlerinin tamami vazilacaktir.

Sayl | Pozitif Bolenleri | Negatif Bolenleri

8 1,2.4,9 -1,-2,-4,-9
15 15,5,3,1 =15, -5, -3, -1
2 7,38 -2{,~%,-3,-{
13 13, d -1d3

49 e

49 2 7

Buna gore, tablodaki bosluklari doldurunuz.

| Etkinlik 4 |

a) 12 b) 54 c) 37 d) 75 e) 81 f) 62

Yukarida verilen sayilarla asagida verilen bes maddeyi
eslestiriniz.

. Iki tane pozitif tam sayi béleni olan sayi KK o

Il. Tam bdlenlerinin sayisi 16 olan sayi

Ill. Asal bolenlerinin ¢arpimi 15 olan sayi 15

IV. Pozitif tam bdlen sayisi 5 olan sayi 81

V. En bUYUk asal garpani bulunduran sayi 62

l.L.c I.b 1I.d IV.e V.f
Pozitif B. Neqatif 8.

12 1,2,3,4,6,12 ~1,-2,-3,-4,-612
51’ " 2'3'6:9"3'21'6‘, -‘0-2113::6':31"105-211-5"'

3 {,3% -,-3%
¥5 4,3,515,25,35 -{,-3,-5,-45,'15,'35
8! 1,3,9,2%,84 -1'.3'-9'_21'_5{

62 4,2.3,62 -1,-2,-31,-62

1:.30 24 + 50 carpiminin pozitif tam bolen sayisi kagtir?
3 2 4y 4 2
2.3.5.2=2.3.5

P.6.5=5.2.3=30

2. 360 sayisinin asal olmayan pozitif tam bdlenlerinin
sayisi kacgtir?

21
S
360= 2.32: 5‘
Asal bolenleri 2,3 ve Stir.
Pe.s=4.3.2=24
Asal olmayon po=ikf bilen sayisi= 24-3= 24

3. 415" sayisinin negatif tam bélenlerinin sayisi 75
olduguna gore, n kagtir?

4
yA5"= 253" 5"
25
N.8.5= 3.(n+1).(n+1)=15
(n+1)2= 25
n+4=5

n=.4

4. 12-10" sayisinin tam bélenlerinin sayisi 96 olduguna

gore, n kagtir?
2 n n+2 4 o
j40"=2.3.2.5"=2 .3'5

18.5= 2. (n+3). 2.(a+1)=36 24
(n+3)-(n+19)=24
n=3

5. x bir dogal sayi olmak iizere, 4 * 15 * x garpiminin

pozitif tam bolenlerinin sayisi 28 olduguna gore,
x'in en kiiglik degeri kagtir?

Lis.x= 223" 5 x
X en 0z 2" olmahdir
Gﬁnkﬁ; 26. 3'. 5l P.8S5=7.2.2=2% olur:

16

X= 2":‘6
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PROBLEM SEKLINDE iFADE EDILMiS SORULAR

Bir okul kantininde 48 tane su sisesi bulunmaktadir.
Gorevli, bu siseleri her sirada esit sayida olacak sekilde
dizmek istemektedir.

Kantindeki gorevli kag farkl sekilde siralama
yapabilir?

48= 2'1. 3‘

P.8.5=5.2=10

Bir spor salonundaki gérevli, 360 dambili raflara diizenli
bir sekilde yerlestirmek istiyor. Dambillar her rafta esit
sayida olacak sekilde dizilmelidir. Ancak her raftaki
dambil sayisi ¢ift sayr olmalidir.

Spor salonundaki gérevli dambillari kag farkl sekilde
raflara yerlestirebilir?

360 sagisinin pozilif Gift bolenlerinia sayisi
Soruluyor
2 92 _|§
3po=2.3.5=2.(2-3.5 )

Pozikif Gift bolenlerinin sayisi: 3.3.2=18

Bir elektrikci, 180 metre uzunlugundaki bir kabloyu esit
uzunluktaki parcalara keserek farkl projelerde kullanmak
istemektedir.

Kesim iglemi igin belirlenen kurallar sunlardir.
e Kablo en az 4 parcaya ayriimalidir.
e Her bir parganin uzunlugu en az 3 metre olmahdir.

Buna gore, kablonun kag farkh sekilde pargalara
ayrilabilecegini bulunuz.

180= 22: 32-5
PBp.5=3.3.2=18
Porgonin uzunlygu 4,2,3,90 ve {80 m olamaz
90m olur ise 2 parga olur
120m olur ise { porga oluf:

{8-5=13

4. Matematik dersi yapilan bir sinifta 6gretmen agagidaki
konugsmayi yapmistir.

Ogretmen: "Carpimlari 168 olan birden biytik iki dogal
sayI bulacaksiniz."

Ogretmen: "Fakat bulacaginiz bu iki dogal sayinin her
ikisini de ortak olarak bolen bir dogal sayi
olmayacak"

Yukarida 6gretmenin anlattigi kosullar saglayan kag
tane dogal sayi ikilisi vardir?

168=2.3.%

(8.21), (3,56), (F,24)
3 tane

5. Asagida gorselde verilen altigenin igerisine alti tane
rakam yazilmigtir.

Cevahir, bu alti rakamdan istedigi kadar rakami segip
birbiriyle garpacak, sadece bir rakam secerse sonug
sectigi rakam olacaktir.

Buna gore, Cevahir bu islemlerin sonucunda kag

18 farkh sayi olusturabilir?

2 2 |
2.3.5

p8.s5=3.3.2=18
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| Etkinlik 5

1. Asagida Sekil 1'de Ust tste konulmus belli bir sayida kiip,
Sekil 2'de ise 2 tane kip vardir.

LL LV £ 4

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1'deki kiip sayisi pozitif bdlen sayisi 3 olan 180'den
kiiclik en buiylik dogal sayi adedine esittir.

Sekil 2'deki kiip sayisinin Sekil 1'deki kiip sayisindan
fazla ve pozitif bolen sayisi 2 olan sayida kiip
olacagina gore, Sekil 2'deki kiiplerin lizerine en az
kag tane kiip konulmahdir?

sehl 1:13%=169 +ane kiip vardir
Seli| 2:1%3 fane hup

Sekil 2" deki kaplerin uzerine en 0z

133-2= 171 tane daha konulmalidi

2.

Sekil 1'den 120'ye kadar sayilarla numaralandiriimisg
120 satir ve 120 sttun bulunmaktadir.

e 1. satirdaki tim kutular
e 2. satirda ikinin katlari olan kutular
e 3. satirda Ugtin katlari olan kutular
seklinde devam eden bir kutu boyama sistemi verilmistir.

Buna gore, 120. siitunda boyali olan kutularin boyali
olmayan kutulara orani kagtir?

{20= 23.3‘. 5'
pB.s=4.2.2=16
Boyali olan kutularin sayisi= 6

Boyols olmagan  kutularn sayisi= 20-16=10}
16 2

oy 13
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TANIM VERILEN SORULAR

3.

Bir dogal sayi asal garpanlarina ayrildiginda her bir asal
¢arpanin taban ve Ussinun toplami asal bir sayi oluyorsa
bu sayiya estetik sayi denir.

Buna gore,
. 64
1. 81
. 225

m IIIsayllarlndan hangileri estetik sayidir?

| L= 2.6 — 2+6=8 asal JCEH

. 84= 3'—s 3+4=71 asol

2 2
Il 225=3-5— 3+2=5 | qgsal
5+2="+

0 holde 1 ve 225 estelik sayidir

Bir dogal sayinin tim rakamlari, her bir asal garpanindan
daha kiiclk ise o saylya gli¢lii say1 denir.

Buna gore,
I 21
Il 48
Il 105
sayilarindan hangileri gii¢lii sayidir?
|, 2=3.%
Qokomlar 2 ved, 3 ve? den hiquk
24 gucli sqyidir
Il y8=2'3
Rakomlar Lve 8, 2 ve 3 fen kicih degi
48 auslu soyi degildir
I, 105=3.5-%
Rakamlar 1,0 ve5 4ir
543 degildir. 105 guqli soy1 degildir

Yalniz |

Kendisi hari¢ pozitif tam bolenlerinin toplami kendisine
esit olan sayilara miikemmel sayi denir.

Ornegin; 6 bir milkemmel sayidr.
Buna gore,
. 12
. 14
. 28
sayilarindan hangileri mitkkemmel sayidir?
|. Pozitif bblenleri: 4,2,3,4,6, 12
H+2+3+4+6=16
Il Pozitif bolenleri = 1,2,%, 14
1+2+3=10
Il Pozitig bolenleri:4,2,4,%, 14,28
f+2+4++14=29
Yalniz 28 muhemme| sayidir

Bir dogal sayinin farkli asal ¢carpanlari toplandiginda
toplam yine bir asal sayi oluyorsa bu sayilara asil sayilar
denir.

Buna gore,
I. 165
Il. 200
1. 252

sayilarindan hangileri asil sayidir?
| 165=35-11
3+5+i1=19 osal sqy!
Il. 200= f 5*
2+5=1% osal say
.252=2%3-%
243+3=12 ool say degil

165 ve 200 asil sayidhr:
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SIFRELEME SORULARI

Sira 2(3|4(5|6(7|8|9|10{11|12(13|14|15|16

G

Turk Alfabesi | A [ B | C HiT|i]J]|K|L

Sira 17118|19|20(21{22|23|24|25|26|27 |28 (29|30
Turk Alfabesi [M [N |O|O|P|R|S|S|T|U|U|V|Y|Z

Sifreli bir yazismada kullanilan Latin alfabesindeki harfler
alfabetik siralamaya goére 2'den 30'a kadar
numaralandirilir. Daha sonra bu sayisal degerler asal
carpanlarina ayrilir ve kullanilan metin asagida agiklanan
yontemle sifrelenir.

e Harflerin sayisal karsiliklari yazilir.

e Yazilan sayilar asal ¢carpanlarina ayrilir.
Asal ¢arpanlari kigukten blylge gore soldan saga
dogru capim bicimde yazilarak sayilar ifade edilir.

e Her bir asal garpanin kuvveti yanina yazilarak
harfin sifreli karsiligi olusturulur.

Ornegin; "TUS" kelimesi icin

T u S
| | !
25 26 24
| | |
52 21.13" 23.31
| | |
52 21131 2331

Buradan; "TUS" kelimesinin sifrelenmis sayisal kargiligi
52 21131 2331 dir.

Buna gore, sifrelenmis ve sayisal karsihgi

3151 33 2271 71 213151 olan ifadenin kelime
.. karsihgini bulunuz.

VEZ

3151 33 2271 71 213151
) |
3‘.54 3 3 2.3'.5

L Ll

2.

Zeynep Ogretmen, égrencilerinin sayisal becerilerini
gelistirmek amaciyla bir sifreleme yontemi tasarlamistir.
Ogrenciler, bu yéntemi kullanarak okul giris sistemi icin
kullanici sifrelerini olugturmaktadir.

Sifreleme yontemi su adimlardan olugmaktadir.

1. adim: Ogrenciler, okul numaralarinin pozitif tam
bolenlerini listelemektedir.

2. adim: Iki veya daha fazla basamakli bélenler
basamaklarina ayrilarak yazilmaktadir.

3. adim: Elde edilen tum rakamlar buyukten kigige
siralanarak sifre tamamlanmaktadir.

Ornegin; okul numarasi 48 olan bir égrencinin sifreleme
sureci agagidaki gibidir.

e Adim 1: 48'in pozitif tam bolenleri
1,2,3,4,6, 8,12, 16, 24, 48

e Adm2:12 —1ve2, 16 — 1 ve 6,
24 — 2 ve 4,48 — 4 ve 8 olarak ayrilir.

e Adim 3: Elde edilen rakamlar buytkten kigige
siralandiginda sifre 88664443222111 olur.

Buna gore, sifresi 444222111 olan Elif'in okul

44 NUMarasi kagtir?

Ly'in pozitif tam bolenleri
1,2.4, 14,22 velil ur

Jifre
H—ytve ‘ yyy222444
22_)1 ve 9‘

hy—rlve




Sayilar

—— — T T

Performans Degerlendirme

1. Matematik dersinde Kenan isimli 6grenci 90 sayisini asal 2. 1112 sayisinin en blyuk asal ¢arpani A,
carpanlarina ayirip asagidaki bicimde kodlanmistir. 423 saylisinin asal ¢carpanlarinin sayisi B'dir.
90=2.32.5 5 Buna gore, A + B toplami kagtir?
23|35 |7 A) 49 B) 48 C) 46 ¥) 40 E) 38

2
i (3.33°=3.3%  A=3%

3 3 33_3 = 3
y2=(2.3%)=2.3-1 B
Buna gore, Kenan 142 . 25 carpimini asagida verilen
£ kodlardan hangisi ile ifade edebilir? A+B= 3:" +3= l-|0
A| 2 (3|57 By)|] 2|3 |5 |7
3 . 2"+ 12 sayisinin pozitif tam bdlenlerinin sayisi 20
b olduguna gore, n kagtir?
A)4 B) 5 C)6 ﬁ) 7 E)8
c)l21]3]|5|7 D)|2|3|5|7]|X 2 n+2
: 2ﬂ0’2.=2n'203=2 '3
=
w
= pe.5=(0+3).2=20
=
2 n+3=10
o
< n=%
'&6 2 (3|57
4. Ug basamakl AAO sayisinin birbirinden farkh 4 tane
asal sayi boéleni olduguna gore, bu boélenlerin toplami
en az kagtir?
B
2Kirmizi 2 Yesi| A) 23 % 21 C) 19 D) 17 E) 15
™, L_ , AAO ! s
A e var,
Iy225=2.5-% 110 = 2.5.4 —3tane 0

330 = 2.3.5.4{— 4 tane asal L?Ieni. var.
660 = 2.3.5 11—k tane asal boleni var:
490 = 2.325. 11—k tane ol Loleni var:

370= 2.5.% 1{=k tane asal boleni var

213|567

110, 220, L0, 550, B80—> 3 tane asal boleni var:
2+3+5+11=21




Sayilar

—
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Performans Degerlendirme

Bir belediye, 120 metrekarelik bir park alanini gitle
cevirmek istemektedir. Park alani dikdértgen seklinde
olmali ve her kenar uzunlugu tam sayi olmalidir.

1 metre ¢it maliyeti 550 TL'dir.

Buna gore,

I. 120 metrekarelik bir alan igin olasi tiim
dikdoértgenlerin sayisi 8'dir.

Il. Belediyenin, en disik maliyetle ¢it dosemesi igin
24.200 TL édemesi gerekir.

1. iki kenarinin da uzunlugu cift sayi olan 5 tane
dikdértgen vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
34 4
|. 120=2.3.5
pes=4.2.2=16
(1, 120) ile (120,4) aym dikdartgendir
%:8 tane dikdortgen vardir
I|. Gevre en 0z 2.(4o+4z)=uqm olur:
LY.550=24.200 TL
lIl. (2,60), (4.30), (6,20), (10, 12)
4 tane dikddrigen vardi-
| ve Il dogrudur:

X, y birer asal sayi ve n pozitif tam sayI olmak Uzere,
U¢ basamakli ab0 dogal sayisinin asal ¢arpanlara
ayrilmis bicimde yazilisi

xNey

olduguna gére, x + n + y toplami en gok kactir?

A) 17 B) 16 C) 15 ¥) 14 E) 13
n
ab0=Xx".}Y
ab0= 2t5
X+n+y= 2+ T+5

=14

\CiLMATEMATIK

7. Bir giftgi, 300 guval bugdayr ambarina dizenli bir sekilde
yerlestirmek istiyor. Cuvallari her sirada esit sayida
olacak sekilde dizmek zorunda. Ancak her siradaki guval

sayisi 5'in kati olmahdir.

Buna gore, ¢iftci bu guvallan kag farkh sekilde
siralayabilir?

A) 15 ¥ 12 C) 10 D)8 E)6

2 4 2
300=2.3.5

i
300=5.(2-3'5')
5 in kah olon pp.5=3.2.2=12

8. Asagida 9 birim kareden olusmus bir kare verilmistir.

2|+

28

2

5

70

+

35

50 21

Sadece beyaz karelerin igine birer sayi yazilacaktir.
Yazilacak olan bu sayilar, bulundugu satir ve stitunun
disina yazilan sayilarin tiim asal ¢arpanlari olacaktir.

Buna gore, A sayisi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 42 ¥ 60 C) 70 D) 105 E) 140

A= 2X-3‘\j. SZ sehlinde olmalidir
x=2 ve y=2z=1 isin
A=2"3.5=60 bulunur




Sayilar

! i I '

Performans Degerlendirme

1. Bir siniftaki 6 6grencinin yaslari birer asal sayi olup 4. Bir tursu fabrikasi, 108 litre tursu suyunu bidonlara
yaslari garpimi; 10 « (21)2 dir. dolduracaktir. Fabrikada sadece tek tip bidon kullanilacak

Buna gére, bu 6 dgrencinin yaglannin aritmetik ve her bidonda esit miktarda tursu suyu bulunacaktir.

ortalamasi kagtir? Buna gore, fabrika bu tursu suyunu bidonlara

E paylastirirken en fazla kag tip bidon kullanabilir?
A) 6,5 B) 6 C)5,5 D)4 Y45 B
2 2 A) 18 12 C)10 D)9 E)6
10.21= 2.5.3. ¥* ’ ¥ : : )
=2.3.3.5.1.%F 23
3.3 08=2.3

A0= 2+3+3+5+3+F _2% _ 3
6 2

6 F.5_3=3.L|:l2.

AO=4,5

2. Tum asal garpanlari birbirinden farkl olan ve pozitif bélen
sayilari ayni olan iki dogal sayiya bolen ortagi sayilar
denir.

Ornegdin; 21 =3 « 7 ve 55 = 5 « 11 olmak Uizere, 21 ve 55
sayllarinin asal carpanlari farkli ve pozitif bdlen sayilari
esit oldugundan 21 ve 55 bdlen ortagi sayilardir.

5. Asagidaki tablette yukaridan asagiya dogru g farkli

Buna gore, 297 ile bolen ortagi olan sayi <
- renkte bolmeler gosterilmistir. Bélmelere yazilan sayilar
. 128 < o N
= yukaridan asagiya dogru artmaktadir.
II. 154 w
2 [ e
. 375 =
- 17
sayilarindan hangileri olabilir? o
A < 3
24 =23
’06 Yalniz | B) lvell C) Yalniz Il
D) Il ve lll E) I, Ilvelll &
3 4 @)
= = - O
2931=3. 14 P'B“S—Ll'l“s
| 128= 2?" P.6.85=8 Ekrana yazilan sayi asal say! ise ekrandaki goriintisii
° lqh dejll aynen kalmakta, ekrana yazilan sayi asal sayi degdilse

.
ll- |5"I= 2'?'3“ 0.50' carpanlarl .FO —. sayinin asal ¢arpanlara ayriimig bicimindeki yaziligi
I.3%5 =3.5" qsdl garpanlar) far kh degil goriintilenmektedir.

Buna gore, a sayisi asal ¢garpanlarina ayrilamadigina
gore a'nin en kiigiik degeri kacgtir?

3. Asagidaki tabloda bir dogal sayinin tim pozitif tam say! B
bolenleri soldan saga dogru sirasiyla yazilmigtir. A) 28 ) 20 C)30 D) 31 £) 32
1 2 4 A 14 B .. . .. .o
0 Sqyist 24 ten biyuk en kiguk asal

Buna gore, A + B toplami kagtir?

5%‘ olmalldll‘.
¥) 35 B) 36 C) 44 D) 48 E) 49 0= 29

2|y |3 |1y|28

A+B= 1+28=35




Sayilar

—
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Performans Degerlendirme

Bir kitliphane gorevlisi 900 tane kitabi raflara diizenli bir

sekilde yerlestirmek istiyor. Kitaplari her rafta esit sayida

ve her raftaki kitap sayisi tam kare bir sayi olacak sekilde
yerlestirecektir.

Buna gore, gorevli bu kitaplari kag farkl sekilde
raflara yerlestirebilir?

A) 12 B) 10 )8 E)6
2 .2 _2
900=2.3.5 .
2 2
2 9 2 2 2.2 g3 .3.5
{2 6% 5.3°, 2.5, 857, 23

8 farkll sehilde roflara yerlestirebili

C)9

Tam sayilarin pozitif bélenlerini yazmak igin
bdlmelendirilmis asagidaki kartlar kullaniimaktadir.

Ornegin; 6 sayisinin pozitif bélenlerini yazmak igin

4 bolmeli kart segilip pozitif bélenler bu karta kiigikten
biyuge dogru, her bélmeye farkli bir bolen gelecek
bicimde asagidaki gibi yaziimigtir.

6

1123

Birbirinden farkli birkag tane tam sayidan her birinin
pozitif bolenlerini yukarida belirttigi gibi yazmak isteyen
Ali, biri iki digerleri G¢ bélmeli olan kartlardan segerek her
karta bir tam sayinin bélenlerini dogru bir sekilde yaziyor.

Ali'nin secip sayilar yazdig: kartlarda; birinci
boélmelerdeki sayilarin toplami 3, ikinci bolmelerdeki
sayilarin toplami 10 olduguna gore, ligiincii
boélmelerdeki sayilarin toplami en ¢ok kagtir?

¥) 34 B) 36 C) 38 D) 40 E) 42

3+25=34

\CiLMATEMATIK

8.

Sira 2(3(4(5|6(7|8|9 11{12(13(14|15(16

Tark Alfabesi KL

Sira 18|19|20(21|22(23|24|25|26(27|28 (29|30

Turk Alfabesi[M[N|O|O|P|R|S|S|T|U|U|V|Y|Z

Verilen bir A pozitif tam sayisi A= 22 + 3P« 5. 74«
bigiminde en kig¢lk asal sayidan baglanarak, hi¢ bir asal
sayl atlanmadan sayinin en blylk asal ¢arpanina kadar
olan asal sayilarin ifadeleri kullanilarak yaziliyor. Sonra
kullanilan asal sayilarin Usleri sirasiyla yazilarak bu
sayinin kodu olusturuluyor.

Ornegin; 15 sayisi 15 = 20.3%.51 biciminde
yazildiginda bu sayinin kodu 011'dir.

Buna gore, AGIR kelimesinin sifrelenmis hali
asagidakilerden hangisidir?
A)1 011 12 10001 B)1 101 21 01001
V51 101 21 10001 D)2 011 12 10000

E)2 101 21 10000

A 8 Lk
2 _16 12 22,
" v i | h
AN L L 24
J J l |
PRV 4 st 73 o 302%° ¥
| 1ol 21 {000 1

Bir sayi icin agagidaki bilgiler verilmistir.
e Sayinin 3 tane asal rakam bdéleni vardir.
e Sayinin garpanlarindan biri 15'tir.
e Sayinin negatif tam bdlenlerinin sayisi 12'dir.

Buna gore, bu sarti saglayan en ¢ok kag farkh sayi
yazilabilir?

Ne  ms o7 @6 B)S
Asol rakomlor 2,3,5ve Fdir
1 244
35 35T
) 35 35
2
J3ss 35F

6 tane say! gaﬂ|abi|ir.‘
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I. Listeleyerek

Sayi Pozitif Bolenleri
28 1,2,4,7,14,28
70 1,2,5,7,10, 14,35, 70

Yukarida 28 ve 70 sayilarinin pozitif bélenleri yazilmistir.
Bu sayilarin ortak pozitif bolenleri 1, 2, 7 ve 14'tir.

Bu tablodan gikan sonug; 28 ve 70 sayilarinin en kiiguk ortak béleni
1 ve en bulyuk ortak béleni (EBOB) 14'tlr.

NOT: Iki dogal sayinin en kiigiik ortak bdleni her zaman 1'dir.

Coklu Dogal Sayilarda Asal Garpan Algoritmasi

- N N

A, B iki pozitif dogal sayi; X, y, z asal sayllar (x <y < z)
ve her iki sayinin ortak béleni olsun.

A ve B sayilari bélme islemleri sonunda 1 olana kadar
asal sayilara boélundar.

1l. Asal Garpan Algoritmasini Kullanarak

28 702
14 352
7 35|7
1 5|5

1
*
2

% Iki sayinin EBOB'u asal garpan algoritmasi ile

bulunurken bu iki sayinin her ikisini de bdlen asal

& sayllarin tzerine yildiz (%) isareti konulup sadece

bu sayilar carpilarak en bulyuk ortak bélen bulunur.

*
* 7 =14 tur.

Sayilari Asal Garpanlarina Ayirarak

EBOB bulunurken énce verilen sayilar asal ¢arpanlarina ayrilir.
Tabanlari ayni olan asal sayilardan Usleri en kiglk olanlar alinip
carpilir. Bu garpimin sonucu bu sayilarin en biyuk ortak béleni

(EBOB) dur.
Asal Garpanlara
i lE imml 2oL
28 22.50. 71
— 21.50.71=14
70 215171

EBOB

Ornek

10. SINIF

OGRENME SURECI

84 ve 120 sayilarinin en biiyiik ortak bolenini listeleme,
asal garpan algoritmasi ve sayilari asal ¢garpanlarina
ayirarak bulunuz.

a)

b)

c)

Sayi | Pozitif Bolenleri |
84 [1,2,3,4,6,3,12,14,21,28,42, 84
120 [1,2,3.4,5.6.8, 10,12, 15,20,24,30,40, ¢0, 120

Poxibif or fok bolealeri 1,2,3.4,6 ve 2 dir EB08 12dir

84 120 |2"
42 60 |2"
2l 30 (2 2.2.3=12
21 {5 |3*
+ 5105
3 (3
1
Asal Carpanlara
Sayi Ayrilmis Bigimi EBOB
“ | 233
120 | 2.3" s} St
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10. SINIF | ‘ ‘ \CiL MATEMATIK

EBOB EBOB OZELLIKLERI
1. a, b ve c birbirinden farkli asal sayilar olmak uzere, Aralarinda asal iki sayinin EBOB'u 1'dir.
A=a2ep3.c2 ave b aralarinda asal iki say! ise;

EBOB(a, b) = 1 dir.
B=ad+b2-c

o .. . a, b ve d birer sayma sayidir.
olduguna gére, EBOB(A, B) nin sonucunu bulunuz.

a2.b2.c EBOB(a, b) = d olsun.
2 .2 1 Bu durumda;
EBoB(A,8)=0.b.c
b=d-y
olacak bigimde aralarinda asal x ve y sayma sayilari vardir.
Ormnegin;
EBOB(12, 18) = 6 dir.
12=6+2
2, EBOB(144, 84) — EBOB(12, 28) ey |G B EEEEl
farkinin sonucu kagtir? 1. abir dogal sayi ve 1 < a < 10 olmak iizere,
EBOB(144, 84) - EBOB(12, 28) EBOB(a, 6) = 1
L
12 L| 13 olduguna gore, a'nin alacagi degerler toplami kagtir?

12-4=8 a=1,5,% olabilir

1+5+3 =13

3. x pozitif bir tam sayi olmak zere,
2. a pozitif bir tam sayi ve 1 < a < 75 olmak Uzere,

132 154
> e EBOB(72, a) = 9
sayllari birer dogal saydir. olduguna gore, a'nin alacagi degerler toplami kagtir?
, Buna gdre, x en gok kagtir? 72 3. 3] kile 8 aralarinda asal olmall
E08(132, 154)= 22 k= 4,3,5, * olabilir
9+271+45+63 =144
3. En biiyiik ortak bdleni 6 olan iki dogal sayinin ¢carpimi
180 olduguna goére, bu iki sayinin toplami kagtir?
0=6X~ _ .
4. a, b ve c birer dogal sayidir. be 65] xile Y aera |a rmda aoal
a*b=105 0-b= 36-xy=180= xy S
bec=252 a+b=6+30=36
olduguna gére, b'nin alabilecegi en kiigiik ve en 4. a, b birer pozitif tam sayi a > b olmak tizere,
- bilyiik degerin toplami kagtir? EBOB(a, b) =6
benaz 1 olr a+b=48
EBOS(IOS, 252.): 24 12 olduguna gore, a — b farki en az kactir?
X
b en gok 21 olur g_g ] xile y oralarinda asal
=22 =8
F+ad o+b=6-(x+s)=48=¢ X+y=8

5
a-b=30-{8=12
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15

48
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OGRENME SURECI

‘ 10. SINIF

EBOB PROBLEMLERI

Bir hayir kurumu, giysi bagisi kampanyasi dizenlemisgtir.
Kampanyaya goére her kisi esit sayida giysi bagislayacak
ve bu giysiler ihtiya¢ sahiplerine dagitilacaktir. Her yas
grubunda toplanan giysi sayisi asagidaki tabloda
verilmistir.

Yas Gruplar | Cocuklar | Gengler | Yetiskinler | Yashlar
Toplanan
L 108 120 144 156
Giysi Sayisi

Buna gore, bu kampanyaya katilan toplam kisi
sayisinin en az kag olabilecegini bulunuz.

£808(108, 120, 4L, 156)= 12

108 . 120 , 144 , 156 — 9+ ’
2tz Tz iz m}o+m.+3

80 kg alabalik, 100 kg hamsi ve 120 kg pdamut baliklari
birbirine karistirimadan ve hi¢ artmayacak sekilde esit
agirhktaki kasalara konulacaktir.

Buna gore, bu is icin en az kag kasa gereklidir?

808 (80, 100, 120)= 20
80 . 100 . {20 _ =
—+20 " 50 =4+5+6=15

Boyutlari 180 metre ve 960 metre olan dikdortgen
bi¢cimindeki bir arsa hi¢ par¢ca artmamak kosulu ile
en biiyiik boyutlu kag tane es kareye ayrilabilir?

E808(180,960)= 60

180.960  _ 3.46=48
60.60

Bir sinema yoneticisi, her yil okullara Gcretsiz bilet
dagitmayi planlamaktadir.

Bu yil, ayni filmin bir aksamustl seansi igin 400 bilet ve
bir gece seansi i¢in 320 bilet olmak tzere toplam
720 biletin tamami dagitilacaktir.

e Her okul yalnizca bir seans igin bilet alacaktir.
e Bilet alacak tim okullar esit sayida bilet almalidir.

Buna gore, bilet dagitilacak minimum okul sayisi
kagtir?
E808(400, 320)=80

400 . 320 _c. 129
g0 8o °tH

5.

16

Asagida dortgen bigiminde bir tarla gorseli verilmigtir.

24 m

18 m
36m

42 m

Tarlanin etrafi dikenli telle gevrilecektir. Tarlanin her bir
kdsesine dnceden birer kazik gakilmigtir.

Buna gore, tarlanin etrafina esit araliklarla en az kag
kazik daha ¢akilmalidir?

EBos(18,24,36, 42)=6
1 24 . 36 , 42 _ =20
6 + 6 + 5 + 3 =3+4+6+F=

20-4 =16
s Kosedekiler
Asagida bir kuruyemiscide icerisinde ¢erez bulunan
A ve B kese kagitlari tartiimis ve toplam kutlesi 36 kg
olarak olgiimustar.

I

B kese kagidindaki bulunan gerezlerin kutlesi A kese
kagidindaki bulunan gerezlerin kiitlesinden fazladir.

Her iki kese kagidindaki ¢erezler birbirine karistirimadan
esit kitlelerde en az sayida posetlere ayrildiginda bir
posetin kitlesi 4 kg olmaktadir.

Buna gore, B kese kagidindaki ¢cerezlerin kiitlesi
A kese kagidindaki gerezlerin kitlesinden en ¢ok
kag kg fazladir?

eeos(A,B)=4
A+8=236

A=4.x%
B:Qﬁ

BYA

] xile y aralarinda asal

A+8=U4(x+4)=36 3 X+Y= 9

B—A:Bl—q:lﬁ LI
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Etkinlik 1 | ]| Etkinlik 3
Asagida kenar uzunluklari 120 m ve 180 m olan dikdértgen Asagida igerisinde zeytinyagi bulunan ve agirliklari tam sayi
seklinde bir tarla gorseli verilmisgtir. olan iki farkli bidon verilmistir. Il. bidonda bulunan zeytinyagi
180 m miktari |. bidonda bulunan zeytinyagdi miktarindan fazladir.

120 m

N

Sekil 1
Hulusi, tarlasinin kdselerine de dikmek sartiyla kenarlarina esit
araliklarla en az sayida fidan dikmeyi planlamaktadir. Hulusi A B8
daha sonra tarlasinin S$ekil 2'deki sari ile boyalllolan klsml?l A=5Y4 , B< {00 , A <ﬁ
satmis ve kalan tarlasinin sinirlarina tekrardan ilk planladigi
sekilde fidanlari dikmistir. EB0B(A, 0) =9
180 m A=3-6:| 6ile X aralarnda ocal
p=9.X
60m o
X="F ve {{ ola bilir
120 tabil
. olabihf=
B; 63 ve 99
60 m 60
63+99=1{62
120 m 60 m
Sekil 2 | Etkinlik 4

Buna gore, Hulusi’nin Sekil 1 ve Sekil 2’deki diktigi fidan
sayilari arasindaki iliskiyi bulunuz.
Sekil 1 ve Sekil 2’deki fidan sayilari birbirine esittir.

Gevre umnluiu sabit kaldgindan dikeceJi fidan
soyilart birbirine esit olur
| Etkinlik 2 |

Asagida kenar uzunluklari 27 ve 18 metre olan dikddrtgen
biciminde tavuk ciftligi gorseli verilmistir. Tavuk giftliginin
6 metrelik kismina arag girisi icin yer yapilacaktir.

Kenarlari 1104 birim ve 960 birim olan dikdortgen bigimindeki
beton zemin kare seklinde parsellere ayrilip olusan her karenin
koésesine demir direkler dikilecektir.

1104 br

Eksik olan
lamba

Tavuk ciftliginin duvarlari Gzerine kdselere de birer duvar
lambasi gelecek sekilde esit araliklarla duvar lambalari
yerlestirecektir.

Buna gore, bu tavuk ¢iftliginin duvarlari i¢in en az kag

Bé‘oqla gore, bu demir direklerden en az ka¢ tane dikilir? tazrée duvar lambasi gereklidir?
EBOB(1104, 960)=48 ) Eeos(24,18)=3
1oy 960|48 (23+1).(20+1 _,_.( 2% . 18 Y_y=2.(0+6)=1
23 20 1",9_{:50’-} 3 +T) {=3°€{ )

6 =29
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10. SINIF
| ‘ ‘ OGRENME SURECI
EKOK
|
I. Listeleyerek
Katlari

Sayi 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12

72 72 144 216 288 360

30 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300 330 360

72 ve 30 sayilarinin katlari yazildiginda en kuguk ortak katinin 360 oldugu gérilmustur.

Il. Asal Garpan Algoritmasini Kullarak

72 30
36 15
18 15
9 15

2

2
2
3
3
5

23.32.5=360

lll. Sayilari Asal Garpanlarina Ayirarak

iki sayinin EKOK'u asal garpan algoritmasi ile bulunurken bu iki sayiyi bélen tiim asal sayilarin garpimi bulunur.

Sayilar asal ¢arpanlarina ayrilir. Tabanlari ortak olan garpanlarin tssu en biyik olani ve tabanlari ortak olmayan ¢arpanlarin hepsi alinarak garpilir.

Elde edilen say1 EKOK'tur.

Asal Carpanlara
SETT Ayrilmig Bigimi EROR
72 23.32.50
+—— 23.32.5"=360
30 21.3". 5!
Ornek

84 ile 70 sayilarinin EKOK'unu listeme, asal ¢arpan

algoritmasi ve sayilari asal ¢arpanlarina ayirarak bulunuz.

) o™ 1|23 |4a|5[6[7 |89 10
84 84 (168 [252 (326 |420| ..
70 |30 |140|210|280 (350 | 429
EKOK (84,70)=420
b) 84 70|2 a
42 35|2 EKok(84,70)=2.3.5.F
al 353 Kok(84,%0)
+ 355 =420
3 [t
i 1
c)
Asal Garpanlara
Sayt | Aynimis Bigimi EKOK
84 | 234
o | 25

32'

2.

a, b ve c birbirinden farkli asal sayilar olmak lzere,
K=a2ebecd
L=a+b?

olmak lizere, EKOK(K, L) ifadesinin esiti
asagidakilerden hangisidir?

b2 . c3 3
EKOK (K, L)= 0" b- ¢

EKOK(24, 60) — EKOK(4, 5)

farkinin sonucu kagtir?

{20 —20=100

Pozitif tam sayilar kimesi Gzerinde A ve Y islemleri en
blyuk ortak bolen ve en kiiglk ortak kat yardimi ile,

a A b=EBOB(a, b)
a % b = EKOK(a, b)
seklinde tanimlaniyor.
Buna gore, 63 A (‘w isleminin sonucu kagtir?
12
63A32 =29
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10. SINIF ‘

EKOK OZELLIKLERI

Aralarinda asal iki sayinin EKOK'u bu iki sayinin garpimina esittir.

aile b aralarinda asal ise EKOK(a, b) = a + b dir.

1. aile b aralarinda asal saydir.

EKOK(a, b) = 165 = . b= 165

a+§=15
b

3 olduguna gore, b kagtir?

g;b+30= 15b
165

195=15.b=> b=13

2. ave b birer pozitif tam sayi olmak Uzere,
4a=3b
EKOK(a, b) = 60

5 olduguna gore, a sayisi kagtir?

=3k b=ik
3h kh|k EKok(o,b)=12k=60
f 11' 4 0=3k=35=15

3. ave b ardisik dogal sayilardir.
EBOB(a, b) + EKOK(a, b) = 381
29 olduguna gore, a + b toplami kacgtir?
Acdisik dogal sayilar oralarinda asaldir

EBOB(a, b) + EKOK(a, b) = 381

1 0.b

1+ a.b=381>a.b=380
0.b=19.20

0+b=19+20=39

18

4.

5.

a, b ve d birer sayma sayidir.
EKOK(a, b) = d olsun.

% =Xxve % =y olacak bigimde aralarinda asal x ve y sayilari vardir.

a, b birer dogal sayi ve a # b olmak utzere,
EKOK(a, b) =90

35oIduguna gore, a + b toplami en ¢ok kactir?

0 ] X ile y aralarinda osal
b
Xx=| ve Yy=2 ign o+b en ok olur
a=90, b=45
a+b=90+45=135

a pozitif bir tam sayi olmak Uizere,
EKOK(a, 20) = 60

olduguna gore, a'nin alabilecegi degerler toplami

kactir?
126 s

60 _
a :I Xile 3 oralarinda asal

60 _3
20

x=1,2,4,5,10, 20
60+30+I5+12+6+3=126

x ve y iki dogal sayi olmak Uzere,
EKOK(x, y) = 161
Ix—y|=16

, ©lduguna gére, x +y toplami kagtir?
EKoK(x,y)=23.%F
x=23 y=1%
x+y=23+ 3=30




{2 tane sari
12.30=
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OGRENME SURECI

‘ 10. SINIF

EKOK PROBLEMLERI

1. Kisa kenari 4 birim ve uzun kenari 18 birim olan
dikdortgen seklindeki kartonlardan elinde yeteri kadar
olan Mustafa, bu kartonlari birlestirecek alani en kiiglik
olan bir kare karton olusturacaktir.

Buna goére, Mustafa'nin elinde ka¢ tane karton olmasi
gerekir?

EKOK(4,18)=36

36'_36- .2=1
s = 22=18

2. ki belediye otobiisii her giin ayni anda D duragindan
hareket etmekte ve belirli bir glizergahi takip ederek
tekrar ayni duraga donmektedir.

18

Otobuslerden biri bu glizergahi 45 dakikada digeri ise
1 saat 45 dakikada tamamlamaktadir.

Bu otobiisler saat 7.00'de duraktan hareket edip
araliksiz sefer yaptiklarina gore, ilk kez saat kagta
ayni anda tekrar D duraginda olurlar?

121
{ soat 45dk =105 Jk
EKOK(45,105)=3(5dk = 5 saat 15 dK
7.00+5.45=12.15

3. Asagida boyu 9,7 metre ve eni 3,5 ile 4 metre arasinda
olan bir masa gdrseli verilmisgtir.
0cm

9,7 metre =910 cm

900 cm °

9 tone kirmizi
8.40=360cm

30cm 40cm

60 cm

Melis yukaridaki kare seklinde gosterilen elinde yeterli
sayida bulunan sari, kirmizi ve mor kartonlari masaya
bosluk kalmayacak sekilde yerlestirecektir. Melis sirasiyla
birer kenari 30 cm ve 40 cm olan sari ve kirmizi kartonlari
yerlestirdikten sonra geriye kalan kisimlara mor kartonlari
koyacaktir.

Buna goére, Melis en fazla kag tane mor karton
erlestirebilir?
90 yerleg

900. 360

= {5.6=90 4ane mor
60.60

4,

Ozdes (g rafi olan bir kitapligin en Ust rafina pembe,
orta rafina mavi kitaplar aralarinda bogluk kalmadan
asagidaki gibi yan yana dizilmistir. Her pembe kitabin
genisligi 5, her mavi kitabin genisligi 9 cm'dir. En alt rafin
sekilde x ile gdsterilen genisligi 200 ile 250 cm

arasindadir.
/Y

(T

| X

Buna gore enalt rafa, rafin sol basindan itibaren
sirasiyla bir mavi bir pembe kitap aralarinda bosluk
kalmadan yan yana dizilirse rafin sag kisminda kag
cm'lik bosluk kalir?

200< X <250
X=5a=39b (S'S)Eh0h= 45
Xx=45.k k=5 isin x=225cm

225144 x =644+
16 '

_ 1y

85
-8y

Bir kutudaki kalemlerin sayisinin en az 90 ve en ¢ok 135
oldugu bilinmektedir. Kutudaki kalemler Gger, altisar ve
yediser sayildiginda her seferinde iki kalem artmaktadir.

Buna gore, kutuda kag tane kalem vardir?

128

K=3x+2=6y+2= 1z+2

K-2 = 3x=by=1=
(3.6.%)enox="*

K-2=42.k=y K=42k+2

k=3 icin K=42.3+2
K=128
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10. SINIF

OGRENME SURECI

Etkinlik 5 |

Bir kenar uzunlugu 90 cm olan kare seklindeki bir zeminin
tabanina, kenar uzunluklari tam sayi cinsinden a ve b cm olan
dikdortgen seklinde es fayanslar en az sayida kullanilarak,
aralarinda bosluk olmayacak sekilde pargalanmadan

doésenmisgtir. X tane

90 cm

90 cm
Buna gore, bir fayansin g¢evresinin alabilecegi en kiigiik
dgger kagtir? b.x=90 — X=10 icin b=9
0.-y=90 > y=9 idin 0= 10
Gevre=2.(9+10)=38

| Etkinlik 6

Asagida uglari yesil, mavi ve kirmizi renkli olan ve uzunluklari
sirasiyla 4, 5 ve 6 cm olan Ug¢ gesit kibrit copu verilmistir.

A=l x+3=5y+4=6.2+5
Atl= hr+l4=5y+5=62+6
(4.5.6)gy0 =69

A+ 1= 60k =5 A=60.h-1

k=1{% ign A=60.1%-1
A=1020-1
A= 1013

a ve b pozitif tam sayilari igin
EBOB(a, b) « EKOK(a, b) = a « b dir.

EBOB-EKOK

1. x pozitif bir tam sayidir.
EBOB(x, 18) = 6
EKOK(x, 18) =72

. olduguna gore, x kagtir?
EBOB(a, b) - EKOK(a,b)=a+b
b-‘l{-'l =x.{8
X =6.4=24

2. Ave B birer pozitif tam sayidir.
A-B=1 ve EKOK(A, B) - EBOB(A, B) = 240
; olduguna gore, A + B toplami kagtir?
A=8+1
EKOK(A, B) « EBOB(A, B) = 240
(B+1). B=240=16.15
B8=15
A+8=16+15=31
3. ave b birer dogal sayi ve b < a < 100 olmak Uzere,
EBOB(a, b) = 10
EKOK(a, b) = 280

0 olduguna gore, a — b farki kagtir?

EBOB(a, b) - EKOK(a, b)=a+b
a.b=10.280
0.b=10.40

=310 b=40
a-b=7%0-40=30

4. ave b birer dogal sayi olmak lizere,
EBOB(a, b) = 6
EKOK(a, b) = 120

olduguna gore, a + b toplaminin en kiigiik degeri
k ?
54 actir
EBOB(a, b) « EKOK(a, b)=a+b
a.b=6.120=120
0.b=24.30

0+b=24+30=54

20
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Etkinlik 7

Etkinlik 9

Bir kenar uzunlugu 48 cm olan kare seklindeki bir zeminin
tabanina, kenar uzunluklari tam sayi cinsinden a ve b cm olan
dikdértgen seklinde es fayanslar en az sayida kullanilarak,
aralarinda bogluk olmayacak sekilde ve bir kenar uzunlugu
120 cm olan kare seklindeki bir zeminin tabanina, kenar
uzunluklari tam sayi cinsinden a ve ¢ cm olan dikdortgen
seklinde es fayanslar en az sayida kullanilarak yine aralarinda
bosluk olmayacak sekilde pargalanmadan désenmistir.

ccm
—_

[

t:i'n 120 cm
acm ] XX
48 cm
48 cm : 120 cm
48 48 20 120
0 b c a

E®B(48,120)=24 p=y8 <c={20
0 en gok 24 oluF  gypic=an4l8+120=192
| Etkinlik 8 |

a ve b birer pozitif tam sayidir.

Asagida ebatlari a ve b birim olan dikdortgen bigiminde bir
karton verilmigtir.

b

e Ayse isimli 6grenci bu kartonu makasla bir kenari
8 birim olan es karelere bolmis ve elde edebilecegi
en az kare sayisini elde etmistir.

e Elinde yeteri kadar karton bulunan Murat isimli 6grenci
ise bu kartonlardan en az sayida kullanarak aralarinda
bosluk kalmayacak sekilde birlestirerek bir kenari
96 birim olan bir kare elde etmistir.

* a=8x o EKOK(0,b)=96
b=8Y a.x3=96=)x¢1=49-
. 4
3.4

a=24 atb=24+32

2l

l

|

X vey gir /

l

A =EBOB(x, y)

Hayir
AAsal Sayl > —»

B = EKOK(x, )

|

l Evet
y

X +y yazdir \\_@_\I

o

Yukarida verilmis olan akis semasina Zeynep 56 ve 105
sayilarini Murat ise 54 ve 36 sayilarini girmigtir.

Buna gore, Zeynep ve Murat sirasiyla hangi sayilari
yazdirmis olurlar?
161, 108

Zeyne P
56,105
A= E08(56,105)

A=%F

Rty=

(Asal say)
56+ 105

x+3={64

g
161

Murat

54, 36
A= 5305(511'56)
A= {8 (Asal degil)

8= EKoK(54,36)
p=108

4
{08
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Performans Degerlendirme

1. Asagida bir odanin dikddrtgen bigimindeki tabani
gosterilmistir. Odanin taban uzunluklari 180 cm ve
225 cm’dir.

Kare
fayans

>
o

225 cm

Odanin zeminine aralarinda bosluk kalmayacak ve Ust
Uste gelmeyecek bicimde kare seklinde birbirine es
fayanslar dosenecektir.

Buna gore, odanin tabanina en az sayida fayans
dosenmesi igin secilecek olan fayansin bir kenar
uzunlugu kag cm olmalidir?

A) 15 B) 25 C) 30 ¥) 45 E) 50

E808(225, 180)=45

2. Asagidaki sekildeki eskenar liggenin kenarlarina her
kenardaki kareler kendi aralarinda es olacak sekilde
3, 4 ve 5 tane kare cizilmistir.

Tdm karelerin kenar uzunluklari cm birimine goére birer
tam sayidir.

Buna gore, bu eskenar liggenin gevresi kag cm

b olabilir?
A)200  B)220  C)320  Bj540  E)630
EKOK(3,4,5)= 60
Bir kenar uzunlugu 60.k olmalidir
Gevre = 3.60k={80.k

k=3 igin Gevre=180.3=540

\CiLMATEMATIK
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3.

Kare bigimindeki iki kagit raptiyelerle asagida gdsterilen
panoya tutturulmustur. Sekildeki sayilar o kagidin birim
turdnden kenar uzunlugudur.

48

136

Raptiyeler, kdselere de gelecek bicimde kagitlarin sadece
Ust kenarlarinda kullaniimis olup art arda gelen her iki
raptiye arasindaki uzaklk iki kagitta da birbirine esittir.

Buna gore, en az kag raptiye kullaniimistir?

¥) 25 C)26

epos (136, 48)=8
|. Kagtt : 13_6...4= 12 +1=18 4ane

A) 24 D) 27 E) 28

2.Kogh: 48 4 {=6+1=7 Hane
18+F=25 tane kullamlmishr:

Bir kenar uzunlugu 84 cm olan kare seklindeki bir zeminin
tabanina, kenar uzunluklari tam sayi cinsinden a ve b cm
olan dikdortgen seklinde es parkelerien az sayida
kullanilarak aralarinda bosluk olmayacak sekilde
parcalanmadan désenmigtir.

b cm
——

acm[

84 cm

84 cm

Parkelerin kenar uzunluklari arasinda7-a=3-b
esitligi saglandigina gore, bir parkenin gevresi kag
cm'dir?

0=3k, b=k

8y _ 8y _ 28 e808(28,12)=k
a 3k k=l
B4 _ 8y _ 12 a=12 b=28

b 3k Kk G=2.(12+28)=20




EBOB-EKOK

— T . |

Performans Degerlendirme

5.

Her basamagi ayni yukseklikte olan sekildeki merdivenin
mavi basamagi zeminden 144, pembe basamagi
zeminden 204 cm yUksektedir.

204 cm

Buna gore, merdivende en az kag basamak vardir?
A) 14 B) 15 C) 16 if)17
Her basomagin yuksekligi X br olsun.

ax=144
b.x:2.01-|

E) 18

EB0B(14y.204)= {2
=1{2

b-{2=204=> b={F

144 birim

e Uzunluklari x ve 24 birim olan borular uzunlugu
144 birim olan yolun her iki tarafina aralarinda
bosluk kalmayacak sekilde dizdiginde en az sayida
boru kullanilarak yolun kenarlari tam olarak
kapatilabilmigtir.

e Uzunluklari x ve 24 birim olan borular esit ve en
biyuk uzunluk 6 birim olacak sekilde kesilebilmigtir.

Buna gore, x kagtir?

W 36

EBos(x,24)=6  EKok(x,24)={44

EBOB(a, b) » EKOK(a, b)=a+ b

A) 54 B) 48 C) 40 E) 32

6. ‘2‘[ = 24.X
X=36

\CiLMATEMATIK
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7. Asagida 1'den 186'ya kadar numaralandiriimis

186 sayfalik bir defter gorseli verilmistir.

EfS 7
E§3
] =
TUGBA i & BUSRA i:
1. sayfadan baglayarak = Bu sayfadan baglayarak ™,
- Ef3 . | L
bu sayfanin sonuna | defterin sonuna kadar !
kadar deftere es aralik- i3 es araliklarla ayraglar )
larla ayraclar yerlestir- E : yerlestirdim. Tugba, ay-
dim. =13 raclari hangi araliklarla
; : yerlestirdiyse ben de
=4 ayni araliklarla yerlestir-
=3 .
<l dim.
==
S
49 S 50

Tugba ve Busra defterin 49. ve 50. sayfalarina not
yazmiglardir.

Buna gore, Tugba ve Biisra'nin yerlestirecegi toplam
ayrag sayisli en az kacgtir?

) 25

A) 28
esos(43,136)=8

£+4=?'
8

B) 27 C) 26 E) 24

=25
136,418 F+i8

7 6zdes dikdortgen karton, her biri tamamen goériinecek
ve higbiri digerinin Ustline gelmeyecek bicimde asagidaki
gibi birlestiriliyor.

Da 0 0 a a0OC

A 60 B

Buna gore, olugsan ABCD dikdortgeni bigimindeki
kartonun en az kag tanesiyle kare seklinde bir karton
elde edilir?

A7 B) 14 W42

EKOK(#,6)=42

C) 21 D) 28
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Performans Degerlendirme

1. Asagida bir masa tizerinde 1, 2 ve 3 ile numaralandiriimis
bardaklarin i¢erisinde ne kadar su bulundugu uzerlerinde
ml cinsinden yazilmistir. Masadaki diger bardaklar 6zdes
ve icleri bostur.

360 ml 225 ml 135 ml

1 2 3

Numaralandirilmig bardaklardaki sular birbirlerine
karistirimadan diger bardaklara bardaklar tam dolacak
sekilde bosaltilacaktir.

Buna gore, masadaki tiim bardaklarin sayisi en az
kagtir?

& 19
EB08 (360, 225,135 ) =45

A) 21 B) 20 D) 18 E)17

360 _g 225 _g 135 _
R s =

8+5+3+ %: {9 tane
ilk iig bardak
2. Asagidaki 6zdes iki seker kasesi verilmistir. Kaselerin biri

8 gr'lik bir kasikla digeri 7 gr ve 6 gr'lik kasiklarla olmak
Uzere seker doldurulacaktir.

6 gr

- @

v

8gr

v

I numarali kase sadece 8 gr'lik kasik ile seker
doldurulmus,

Il numarali kase igin ise bir kere 6 gr'lik kagik sonrasinda
her defa 7 gr'lik kasik kullanilarak seker doldurulmustur.

5AB ii¢c basamakl bir sayi olmak lizere, kap toplamda
5AB gr seker aldigina gore, A + B toplami kactir?
5AB=8x=Ty+6 EKOK(8,%)=56
5AB+8=8x+8=Ty+{4
5A8+8=56.k = 5A8=56.k-8
k=10 isin 5AB=560-8=552

5AB=552
AtB=5+2=%

\CiLMATEMATIK
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3. Asagida gérselde verilen ABCD dértgeni seklindeki karton
koselerinden kirmizi raptiyelerle bir panoya
tutturulmustur.

Buna gore, kartonun gevresine esit araliklarla raptiye
tutturmak isteyen bir 6grencinin en az kag tane daha
raptiyeye ihtiyaci vardir?

A) 25 B) 24 C)23 D) 22

E808(54,30.48, 18)= 6

54 . 30 . 48 _ I8
6 "6 6 T6

9J+5+8+3=25

25— =21
Ke sedekiler

Karsiyaka vapur gkelesinden Konak ve Alsancak vapur
iskelelerine duzenli araliklarla vapurlar hareket
etmektedir. Asagida vapur sefer saatlerinin bir kismi
verilmigtir.

) 21

-'-

Vapur Sefer Saatleri

Alsancak
5.06 9
5.30
5.54
6.18

Konak
5.42
6.00
6.18
6.36

18
18
13

Q
2

24
2
2

Buna gore,saat 9.00 dan sonra Konak ve Alsancak
iskelelerine giden vapurlar Karsiyaka vapur
iskelesinden ilk kez saat kagta birlikte kalkarlar?

¥ 9.54

A)9.14  B)9.24

Ekok (18,2 4)=72 dk
312 dk = { saat {2.dk

6.13+3.(1.12)=6.18+3.36
=9.54

C)9.34  D)9.44
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Performans Degerlendirme

5. Asagida kenarlarindan biri duvar diger kenarlari agik olan

A

tcgen seklinde park gorseli verilmistir.

Bahgenin acgik olan kenar uzunluklari 112 ve 63 metredir.
Bahgenin duvar olmayan kenarlarina esit araliklarla en az
sayida fidan dikilecektir.

Buna gore, dikilebilecek fidan sayisi agagidakilerden

b hangisidir?
A) 27 B) 26 C) 25 ¥) 24 E) 23
egoa(12,63)=+F
ML, 63§ 16+9-{=24
+ ol

A kogesi
iki defa
soyldL.

6. Birrezidansta, A ve B numarali daireler bulunmaktadir.
Bu daire numaralari iki basamakli ardisik ¢ift sayilardir.
Rezidans yonetimi, bu iki daire numarasinin EBOB ve
EKOK degerlerinin toplaminin 422 oldugunu belirtmistir.

Rezidansin giris kapisindaki givenlik sistemi, bu iki daire
numarasinin toplamini kullanarak bir sifre olusturmustur.

Buna gore, rezidansin giris sifresi agagidakilerden

hangisidir?

A) 64 B) 62 C) 60

V) 58

A ve B iki basamakh ardisik Gift sayilar
A=2n ve B=2n+2 olsun.

EBop(A,B) + EKOK(A,8)= 422
~~—0]_—
2-n.(n+4)
2.n.(n+1)=420
n.(n+1)=210 3 n=14
A=28 ve B=30
At+B=28+30=58

2

E) 56

ACiLMATEMATIK
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7.

istanbul'dan yola ¢ikan bir aragtaki sofér,

Dinlenme Tesisi: 72 km

Bursa: 198 km

levhasini gérmustr.

Bu sofér levhayi goérdiigu andan itibaren dinlenme
tesisine de ugramak sartoyla esit mesafelerle mola
vererek Bursa'ya ulasiyor.

Sofor levhayi gordiigii andan itibaren en az kag yerde
mola vererek yolculugunu tamamlayabilir?

A) 12 B) 11 &) 10 D)9 E)8
198 -32=126
EB0B(72,126) = {8
32 . 126 _ =
S5t = L+7 11
.yer Bursa

|- 1=10 yerde mola vermigtir:

Bir kiitiphanede 720 sayfalik bir ansiklopedi iki kisi
tarafindan dizenli olarak okunmaktadir.

e Zeynep, her sabah 16 sayfa okuyarak kaldigi yeri
| (kitap) semboll ile isaretlemektedir.

e Kerem, her aksam 24 sayfa okuyarak ulastigi
sayfayl _@® (igne) semboli ile isaretlemektedir.

Buna gore, ansiklopedi bittiginde kag tane sayfada
~ |ve _@® sembolleri birlikte bulunur?

A) 19 B) 18 C) 17 D) 16 ™15

(16, 20y =48

120 _y5
48
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Girdi: a, b, c ve d pozitif tam sayilar
Cikti: t'nin tek ya da ¢ift olmasi
Basla:

EBOB(a, b) = x sayisini bul
EKOK(c, d) =y sayisini bul

y* = t sayisini bul.

t cift ise yesil 1sik yanar.
Degilse kirmiziigik yanar.
Bitir

4, 6, 12 ve 15 sayilari bu s6zde kod i¢in olusturulan akis
semasina yazildiginda yesil isik yanmigtir.

Buna gore, bulunabilecek en biiyiik t sayisi kagtir?
Ekok (L, 15)=60 =Y
EBo® (6,12)=6 =X

t= yxz 606

10. 8

a2 |s|a|s|e|@|1|2]3|4]5

@|1]|2|3]4|5|6|7|B]1]|2]3

9 B

Yukaridaki tabloda pembe renkli sayilari Asuman, mavi
renkli sayilari Semih yazmistir. Tablodaki sari renkli stitun
8. sltundur ve bu situnda ¢ sayi vardir.

Tabloda goriilen yazim diizeni tablonun ilerleyen
boélimlerinde de gegerli olduguna gore, ilk olarak
kaginci siitunda dort tane sayi olur?

¥ 56

2.sohr # de bir dekror ediyor
T den sonra 8 i yukort yazwoer

B) 88 C) 112 D) 168 E) 220

3.satr Bde bir dehrar ediyr:
8 den sond Gu 050 YAHOT

EKOK(7.8)=56

\CiLMATEMATIK
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11. 3A8 li¢c basamakli bir sayi olmak (izere, Asli ve Alp'in 3A8
tane sekeri vardir.

| |
L O ! LU O !

Asl Alp

AN | CICIC] ]
v Vv ¥ ¢ ¢ ¢

5§ 565 4 4 4

Asli ve Alp arkadaslarina verdikleri her bir seker icin
kagitlara birer dogru parcasi ¢izmislerdir. Asli ve Alp
kagitlarina son dogru parcgalarini ¢izdiklerinde sirasiyla
ellerinde 3 ve 2 seker kalmigtir.

Buna gore, A'nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

D
A)28 B) 27 C)26 #) 25 E) 24
3AB=5x+3=4yt+2
3A8+2 = Sx+5=hy+th  EKOK(54)=20
3A8=20k-2
k=16 isin 3A8=§;§
k=17 iin 3A8= —95
\o 18 idn 3Ae=358 I TOYITI
k: {9 iqin 3A8= 318

k=20 i4in 3A8=3938
12. Ela, kenar uzunluklari 40 cm ve 72 cm olan dikdértgen
bicimindeki turuncu renkli bir kartonun kisa ve uzun
kenarlarina sari renkli birbirine es dikdértgen kartonlari
asagidaki gibi ekleyerek kare bigiminde bir karton
olusturmak istiyor.

72 cm 8 18
20
40 cm
20
13 18 18 13
20

Buna gore, Ela’nin olusturdugu kare bigimindeki
kartonun bir kenari en az kag cm’dir?

A) 120 B) 135 C) 140 D) 160 ¥ 180
— = 8.y+TL
K= 2 th0= By 3
20'nin I8’ nin
kah kot

EKoK (20, 18)= 180




| ACILMATEMATIK I 10. SINIF
| OGRENME SURECI

BOLUNEBILME OZELLIKLERINi KULLANARAK KALAN BULMA
2,5,10,4 VE 8 iLE BOLUNEBILME

2 ile Boliinebilme

Birler basamaginda 0, 2, 4, 6, 8 rakamlarindan biri olan tam sayilar 2 ile tam béllnebilir. Tek sayilar 2 ile bélenemeyip 1 kalanini verir.
abcd dort basamakli bir sayi olsun.

1000a + 100b + 10c + d
—

2ile 2ile 2ile
tam bolundr.

oo BANO

5 ile Boliinebilme

Birler basamaginda O ve 5 rakamlarindan biri olan tam sayilar 5 ile tam béllnebilir. Kalan ise sayinin son basamaginin 5 ile bélimiinden kalana esittir.

0
1000a + 100b + 10¢ + d <
— 5

5ie 5ile 5ile
tam bolundr.

10 ile Boliinebilme

Birler basamaginda 0 olan tam sayilar 10 ile tam bélinebilir. Kalan ise birler basamagindaki rakama esittir.

1000a + 100b + 10c +d — 0
—

10ile 10ile 10ile
tam bolundr.

4 ile Boliinebilme

Son iki basamagi 00 veya 4'Un kati olan sayilar 4 ile tam bollinlr. Kalan ise son iki basamagindaki sayinin 4 ile bélimiinden kalana esittir.

00
1000a + 100b + 10¢ +d <

— 4'Un kati
4ile 4ile 4ile
tam bolundr.

8 ile Boliinebilme

Son li¢ basamagi 000 veya 8'in kati olan sayilar 8 ile tam bdélindr. Kalan ise son li¢ basamaginin 8 ile bélimiinden kalana esittir.

000
1000a + (bed) <
8’in kati
8ile
tam bolundr.

27




OGRENME SURECI

1.

2.

3.

4.

\CiLMATEMATIK

10. SINIF

2,5,10, 4 VE 8 iLE BOLUNEBILME

Rakamlari birbirinden farkli dért basamakli 836a sayisi
2 ile tam bolunmektedir.

Buna gore, a'nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

836%

(o)
2

¥
2.+l-}=6

Ug basamakli 57a sayisinin 1 eksigi 4 ile tam
bélunmektedir.

0 Buna gore, a'nin alacagi degerler toplami kagtir?

51a
d

3
+

3t3=10

632 + 2357

toplaminin 5 ile boliimiinden kalan kagtir?

31+2_=4‘

5 basamakli 8346x sayisi 10 ile tam boliindiigiine
gore, 8 ile boliimiinden kalan kagtir?

8346x
v
(o)

L.eo|3_
yo |52

20
- 16

L

28

5. Bir st Uretim giftliginde, her biri 219 litre siit igeren Ug
biyuk tank bulunmaktadir. Ciftlik, bu sttleri 4, 5 ve 8
litrelik siselere doldurarak satis yapmaktadir. Her tank
farkli bir dolum hattina baghdir ve her hat yalnizca bir tir
sise kullanmaktadir.

Dolum yapildiktan sonra, tanklarda kalan sutler ayri bir
boru ile toplanip, kalan tim suitler bagka bir tankta
birlestiriimektedir.

Buna gore, kalan siitlerin birlestirildigi tankta toplam
kag litre siit oldugunu bulunuz.

219" un 4 ile bolimunden kalan 3

219" un 5 ile boliminden kalan 4
219" un 8 ile bolimanden kalan 3

10

\3+l1'|‘3= ‘0

6. Rakamlari birbirinden farkli dért basamakli a10b sayisi
8 ile tam bolinmektedir.

Buna gore, a + b toplaminin en kiigiik degeri kagtir?

10b=28k
k=13 igin lob=l04 =» b=l

o en az 2 olur

atb=2+4=6

7. Dort basamakh 421x sayisinin 4 ile bolimiinden

kalan 2'dir.
19 Buna gore, x'in alacagi degerler toplami kagtir?
x
{
o
[
8
o+4+8=12

8. Rakamlari birbirinden farkli (i¢ basamakli ABC sayisinin
5 ile boliminden kalan 4 ve 4 ile béliminden kalan 3'tdr.

Buna gore, B + C — A igleminin sonucunun alabilecegi

.5 en bilyiik deger kagtir?
ABy A%ﬁ Aenaz
Ye 30' tam 4 1olur
bolinur yo da g
2 kalonini verir: 2v

B+c-A= #++9-1=15 bulunur
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BOLUNEBILME OZELLIKLERINi KULLANARAK KALAN BULMA
3 VE 9 iLE BOLUNEBILME

3 ile Boliinebilme

Basamaklarindaki rakamlarin sayi degerlerinin toplami 3'Un kati olan
sayilar 3 ile tam boltnebilir. Bir sayinin 3 ile bolimiinden kalan,
rakamlari toplaminin 3 ile béliminden kalana esittir.

abcd dort basamakli bir sayi olsun.

1000a + 100b + 10c + d
3:333a+a+3:33b+b+33c+c+d
3+(333a+33b+3c)+a+b+c+d

3ile Rakamlar
tam bolindr. toplami 3’Un
kati olmali.

9 ile Boliinebilme

Basamaklarindaki rakamlarin sayi degerlerinin toplami 9'un kati olan
sayilar 9 ile tam bollinebilir. Kalan ise rakamlar toplaminin 9 ile
bélimiinden kalana esittir.

1000a + 100b + 10c + d
999a+a+99% +b+9c+c+d
9(1M1a+11lb+c)+a+b+c+d

9ile Rakamlar
tam bolindr. toplami Q'un
kati olmali.

1. Rakamlari birbirinden farkl i basamakli 73a sayisi 3 ile
tam boélinmektedir.

15 Buna gore, a'nin alacagi degerler toplami kagtir?

F+3+a=3.k
w+g=3k

2‘05’8
245+8=15

2. Dort basamakli 73xx2 sayisi 9 ile tam bélinmektedir.
Buna gore, x kagtir?
124-2x= 9k
{
3

3. 15M6 dort basamakh sayisinin 9 ile béliimiinden
kalan 2 olduguna gore, M kagtir?

12+M=9k+2
io+h\|/’\=9k

8

29

10. SINIF

OGRENME SURECI

1. AB, BC ve CA iki basamakli birer dogal sayi olmak (izere,

KARISIK SORULAR

e ABsayisi9ile

° Bé sayisi 5 ile

e CAsayisi 4 ile
tam bgl’Unmektedir.

0 Buna gore, B'nin alacagi degerler toplami kagtir?

c=5 5Q= 4k
2
6
AB=9.m
2%
63
3+3=10

2. ab2 ve b1a li¢ basamakl birer dogal sayi olmak tzere,
e ab2 + b1a toplami 9ile
e ab2-+b1acarpmi 5ile
tam bolinmektedir.
Buna gore, b kagtir?
ab2 - b1a carpimi 5 ile $am biiliiniigor ise a=5
5b2 + b15 toplami 9 ile }am  bd lunuyor ise

b+ b+6=9.k> 131-2.53:9!1

b=%

3. AB iki basamakli bir dogal sayi igin asagidakiler
bilinmektedir.

e AB sayisinin 4 fazlasi 5 ve 8 ile tam bolinmektedir.
e AB sayisi 9 ile tam bolinmemektedir.

3 Buna gore, A + B toplami kagtir?
AB+L4 =5x=8y EKOH(5,8)=40
AB+L4=40.K
AB:AOk—L,, wfes e
k=i ign AB=36—23ile tam bolunur
h=2 igin AB=176

A+B=3+6=13
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10. SINIF

OGRENME SURECI

Etkinlik 1 |

| Etkinlik 3

Bir aligveris merkezinde bulunan tim magdazalar
numaralandiriimistir. Magaza numaralari 800 ile 900
arasindaki tim sayilardan segilmistir. Alisveris merkezinde
bulunan bir siipermarket, bir teknoloji magazasi ve kiyafet
magdazasina ait numaralarla ilgili asagidaki bilgiler verilmistir.

e Slpermarketin magaza numarasi 3 ile boltinduginde
kalan 2, 5 ile bélinduginde kalan 3 olan bir sayidir.

e Teknoloji magazasinin magaza numarasi 4 ile
bélunduglnde kalan 1, 9 ile bélinduginde kalan 6 olan
bir sayidir.

e Kiyafet magazasinin magaza numarasi 2 ile
bélunduglnde kalan 1, 8 ile bélinduginde kalan 3 olan
bir sayidir.

Bir musteri, bu magazalarin da bulundugu birka¢ magazadan
aligveris yapmistir. Fiste yazan magaza numaralari 829, 836,
848, 857, 861, 875 ve 890 olarak verilmistir.

Buna gore; sirasiyla siipermarket, teknoloji magazasi ve

kiyafet magazasma ait numaralari bulunuz.
48, 861, 875

Siipermarket Teknolgji M. tiafet M.
848 861 85

Etkinlik 2 |

Dikdortgen seklindeki bir fuar alaninin etrafina asagida verilen
bilgilere gére yonlendirme tabelalari yerlestirilecektir.

e Fuar alaninin uzun kenari 250 metreden, kisa kenari
ise 120 metreden buyktur.

e Uzun kenar boyunca, kdselerden 5 metre uzakta
olmasi sartiyla her 9 metrede bir yonlendirme tablelasi
yerestirilecektir.

e Kisa kenar boyunca, kdselere 3 metre uzakta olmasi
sartiyla her 8 metrede bir yonlendirme tabelasi
yerlestirilecektir.

Buna gore, fuar alaninin ¢evresinin alabilecegi en kiigiik
degeri bulunuz.
758

Uzun henar=I9X+10 > 2503 9x>240
X >g—0=26,...

Kisa henar=8y+6 > {20 8y> 14
3>—5‘?—=ﬂ',...

X en 0z 27, § er az 15 olur

Uzun henar = 9.23+10=253 Gevre=2.(253+126)

Kisa kenor=8.15+6= 126 =358

30

Bir torbada 1'den 250'ye kadar numaralandiriimis 250 adet top
bulunmaktadir. Bu toplarla oynanan bir oyunun kazanani
asagidaki adimlarla belirleniyor.

1. adim: Her oyuncu torbadaki toplardan rastgele birini
cekip alir.

2. adim: Baslangic degeri olarak k = 2 alinir.

3. adim: Eger, ¢ekilen toplarin numaralarindan yalnizca biri
k'ye bollinlyorsa oyun sonlanir ve o topun sahibi oyunu
kazanir. Aksi durumda 4. adima gegilir.

4. adim: k'nin degeri 1 artirilir ve 3. adima donaldr.

Ornegin; bu oyunu oynayan 3 kisinin gektikleri toplarin
numaralari 8, 22 ve 35 oldugunda bu toplardan ikisinin
numarasi 2'ye bolinmektedir. Ayrica higcbir topun numarasi
3'e bolinmemektedir. Yalnizca 8 sayisi 4'e bolindugu igin
oyunu 8 numarall topun sahibi kazanir.

Bes kisinin oynadigi bir oyunda oyuncularin gektikleri toplarin
numaralari 125, 128, 149, 180 ve 246'dr.

Buna gore, bu oyunu hangi numaral topun sahibi

kazanir?
128

128,180 ve 246 olur
180 ve 246 olur

k=1L ign 128 ve 180 olur:

k=5 iGn {25 ve 180 olur:

k=6 ign 180 ve 26 olr

k=7 isin bolunen sayl yobs

keg ian 128

arall fopun sahibi kozanic

k:g. iq;l’l
k:3 iGin

128 num




| AciLmAremartik

"Bir dogal sayi, baska bir dogal sayiya tam bdéliinebiliyorsa; bu
durumda o sayI, bu dogal sayinin tiim pozitif bolenlerine de tam olarak
bolindr."

NOT

Ornegin; 60 sayisi 12 ile tam olarak béliiniiyorsa 12'nin pozitif tam
bolenleri olan 6, 3, 2 ve 1 ile de tam olarak bolindr.

1. Rakamlari birbirinden farkli dért basamakl a2bc sayisi,
3,4,5 8ve 15

sayilarinin 4 tanesi ile tam boélinUp bir tanesi ile tam
bdlinmemektedir.
Buna gore, a'nin alabilecegi degerler toplami kagtir?
3,5 ve 5 ile +am boliniyor

L'e bolunup, 8'e bolinmemelidir

02bc —> 02b0 a2b5
¥ PV IAT
4 Ly ve 8 ile bolunmez.
6
8

b=1{4 ve 8 olursa sagmz Lve B ile fam bolinur:
b=6 di~ 0260 3'e tam bolunmeli
8+Q= 3.k
14,7
2. Ug basamakli 3AB dogal sayisi

+4+3=12

12, 18 ve 54

sayilarindan belirli birine tam boéluindugunde diger iki
saylidan yalnizca birine tam bdlinmektedir.

5 Buna gore, A + B toplami kagtir?

5i'e tam bolunuyor ise 2'e de $am
bolunur, 12'ye fam bolinmez.-

3A8 =54k

k=6 iqin 3AB=324

324 sqyst 12 'ye tam boliinii

k=7 ign 3AB=378
Ate=F+8=13

3l

1.

2.

3.

10. SINIF

OGRENME SURECI

BOLENI, ARALARINDA ASAL iKi SAYININ GARPIMI OLARAK
DUSUNMEK

Bir sayi bir dogal saylya tam béllniyorsa o sayinin aralarinda asal
carpanlarina da tam bolUnr.

6, 12, 15, 18, 24, 36, 45 ile Boliinebilme

2'ye ve 3'e béllnebilen sayilar 6'ya,
3'e ve 4'e bolunebilen sayilar 12'ye,
3'e ve 5'e bélunebilen sayilar 15'e,
2'ye ve 9'a boliinebilen sayilar 18'e,
3'e ve 8'e bollnebilen sayilar 24'e,
4'e ve 9'a bollinebilen sayilar 36'ya,

5'e ve 9'a bollinebilen sayilar 45'e tam bdllnebilir.

Bes basamakli 615ab sayisi 30 ile tam olarak
boéliinebildigine gore, a rakaminin alabilecegi
en biiyik deger kagtir?

30 6{5a0
N [2+0=3k
3. {0 ‘6,3,6,9
0 en Goh 3 olur:

Ug basamakl 8ab dogal sayisi 45 ile tam
boéliindiigiine gore, a'nin alabilecegi degerler toplami
kactir?

45
£

8a0
g8+a=39k
*e

8a5
=3
B+g k 1
5
5+1{=6

Rakamlari birbirinden farkli dért basamakl 3A5B dogal
sayisi 36 ile tam bdlinebilmektedir.

12 Buna gore, A'nin alacagi degerler toplami kagtir?

36 3A58
N\ =
4.9 6
3A52 3AS6
lo+A=3k 14+A=3K

3 4
81‘4:{2




10. SINIF

OGRENME SURECI

\CiLMATEMATIK

BiR SAYININ ARALARINDA ASAL iKi SAYININ GARPIMINA BOLUMUNDEN KALANI BULMAK

Bir sayinin 15 ile bélimiinden kalan 13 ise

Al 15 A=15x + 13 olur.

= X
13

® Asayisinin 5 ile béliminden kalan 3'tdr.

A=15x+13 13| 5
5ile tam — 10 2
bélundr. s

® Asayisinin 3 ile bélimunden kalan 1'dir.

A=15x +13 13 3
3ile tam - 12| 4
bélundr.

1

® Sonug: Bir sayinin 15 ile béliminden 13 ise bu sayinin 5 ile
béliminden kalan 3 ve 3 ile bélimunden kalan 1'dir.

Ornek

Tablodan yararlanarak verilen bolen sayilar arasinda bir
baglanti kurarak boliimlerden elde edilen kalan sayilar
hakkinda ¢ikarimda bulunuz.

Bolen
Boliinen 12 3 4
A 8 | 2
Bolen
Boliinen 36 4 9
B 113 |2
A=12X+3

3 ile boluminden kaloan 2
 ile tam bolinur

B=36.y+
ile bolumunden kalan 3

\ kalan 2

9 ile bolumunden

32

1.

2.

3.

Rakamlari birbirinden farkl dért basamakl 2a3b sayisinin
6 ile béluminden kalan 1'dir.

|, Buna gére, a + b toplami en gok kagtir?
6ile boluminden kalan 1 ise hem 2, hem de
3 ile boliminden kalan 4 olur

203?_,4'5,1. 9 olabilir:

2039 olsun.

_3.k+{=>13+a=3k
lyra=3h+i= br2,5,3

0+b en Gok 8+9=1%F olur

Dort basamakli‘rakamlari birbirinden farkli 4x6y sayisinin
45 ile béliminden kalan 1'dir.

Buna gore, x kagtir?
45 Lix64
H4 X = gkt

v lo+>i=9k

8
)(:3

- &N
AN

Bes basamakli 85a1b sayisi 30 ile bélinduginde
17 kalanini vermektedir.

Buna gore, 85a1b sayisinin en biylik degeri icin
a kagtir?

30 g5ai+F
N 2{+a=3k+Z
0. 3 19 +a=3k
¥
Y {58
a enqok 3 olur.
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10. SINIF

OGRENME SURECI

Etkinlik 4

| Etkinlik &

BILGi Figi

Uriin Adi Birim Fiyat Adet

36 TL

Cam
Bardak

Yukaridaki bilgi fisi bir zliccaciyeden tanesi 36 TL olan cam
bardak alan musteri icin hazirlanmistir. Bilgi fisinde alinan Grin
adet kismi hi¢ okunmamakta, tutar kisminda ise dort
basamakli bir sayi gérilmekte ve bu sayinin yuzler
basamaginda 1 onlar basamaginda 7 rakami
okunabilmektedir.

Miisterinin 6dedigi tutarin .en az olmasi durumuna gore
asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Bilgi fisinin tutar kisminda okunmasi gereken sayiyi
bulunuz.

b) Mu;termm aldigi cam bardak sayisini bulunuz.

a) M 36 v=0 ‘.:'.h (x +ane cam bardak)

alth, 4 ve 9'a tam bolunmeli

Ly2,6
a2 0|76 »Enoz Jedn_gu iGin
% 'l:.', sayimiz bu olur

X= 2_26.—_“6 'OOI'JO"«

36
/\
4. 9

| Etkinlik 5

Zeynep, bir sanat galerisinin giris kodunu bes basamakl bir
sayi olarak belirlemis ve sifreyi 315xy seklinde kodlayarak
kaydetmistir. Sifreyi unutmamak icin asagidaki ipuglarini
defterine not almistir.

e Sifredeki tim rakamlar birbirinden farkhdir.
e 315xy sayisi tektir.
e Belirlenen sifrenin 20 ile bélimunden kalan 17'dir.

Buna gore, x kactir?

315x Yy
/\ La,¥F
5.4
l 11, 3{5x2 315);?-
1 Gift olJu'g'u 3
igin olmoz 5
?
3
Xx=9

33

Asagida, 25 cm uzunlugunda bir cetvel verilmigtir.

O 0 0 00 00 000000 00000000 O

0123..
N e A N AR AR AT AT AR A AR A
Bu cetvellerden birbirinin aynisi olan 39 cetvel daha dogrusal

olarak ug uca ekleniyor. 41. cetvel sekildeki cetvelden daha
kisa olup diger 40 cetvelin ucuna da bu cetvel konuluyor.

Olgiilen toplam uzunlugun 15 ile béliimiinden kalan 1
oh%g?una gore, olgiilen toplam uzunluk en ¢ok kag cm'dir?

40.25+ X = {5h+1 X <25
1000+ x = 15.k+ 1
999+x =1{5.k

15 ile Yam bolune bilmesi 1Gin 3 ve 5 ile foam
bolunmelidir
X en qok 2{ olur

Toplam uzunluk 1000+21 = {02/ bulunur
| Etkinlik 1 |

Asagidaki cemberde 18 dilim vardir. Boyal dilime 1 yazildiktan
sonra saat yonlnde ilerlenecek ve her dilime hemen
oncekinde yazilan sayinin 1 fazlasi yazilacaktir. Tim
dilimlerde sayI yazma iglemi tamamlaninca durmadan, ayni
dizende sayl yazmaya devam edilecektir.

A\
""

D 10

k.V*
U

Buna gore, dort basamakli 14a0 sayisi D dilimine
yaZ|Id|g|na gore, a kagtir?

D dilimine 3azﬂan soyl {8ile bbliimiinden
12 kalanm vermelidir

18 {400
N =9.
% s+a=9k+3
b 2+a=9k
o 3 )
‘?.
a=%+




Boliinebilme Kurallari

—

1

Performans Degerlendirme

Rakamlari sifirdan farkli ve tim rakamlarina tam
béltnebilen dogal sayilara acil sayi denir.

Ornegin; 124 sayisi 1, 2 ve 4 ile tam béliindtugiinden bir
acil sayidir.

3a iki basamakl sayisi acil sayi olduguna gore, a'nin
alacagi degerler toplami kagtir?

A) 12 B) 11 C) 10 V)9 E)8
*? 9
3 3+6=
6

Ali, bir ingaat projesinde kullaniimak Gzere 27a6b cm
uzunlugunda bir ¢elik gubuk satin aliyor. Cubugu esit
parcalara bolmek icin 4 veya 8 kesim yapilabilecegini
hesapliyor.

Ali'nin aldigi gelik gubugun uzunlugunun rakamlari X<
farkli bes basamakli bir sayi oldugu bilindigine gore, ':t
a + b toplami kagtir? E
-
-
M3 B)7 C)10 D) 12 E)14 =
-
4 hesim 5 parca 3
-

8 kesim 9 parca
2306b oysi 5 ve 3'a fam bolunmelidir

z‘1g6o 27065

3 3 — Rokomlar: farkl
dedigi icin olmaz-
Asagida bir restorantin mutfagindaki tabaklarin
konuldugu duvara monte edilmis bulasikhk gorseli

verilmistir.
A20 90000009 ~ 99009 928
|agl= 9.k+Y4
ile bélindigiinde 4 halamni vermelidir
A) 722 B) 689 C) 540 D) 444 ¥) 355
¥ J ) ) ¥
2 5 o 3 A

34

4, 208, 120, 171, 171, 103, 203

sayllarinin sonuncusu hari¢ digerlerinden her biri, hemen
sagdaki sayinin rakamlari toplamina boliinecektir.

Buna gore, yapilacak bélme iglemlerinde elde
edilecek kalanlarin toplami kagtir?

¥ 10

bolumunden
bolumunden
bolumunden
bolumunden
bolumunden

A) 12 B) 11

208, 3 ile
120, 9 ile
{34, 8 ile
134, 4 ile
103, 5 ile

{+3+0+3+3=10

D)9

kalan 1
kalan 3
kalan O
kalan 3
kalan 3

E)8

A7B2 dort basamakli bir dogal sayi olmak tzere,

bir matbaada Acil Matematik Soru kitabindan her glin
A7B2 tane basilmakta ve her giin basilan bu kitaplar, her
bir kolide 36 tane kitap olacak bigimde kolilenip bos bir
tira yuklenerek satis merkezlerine génderilmektedir.

Buna gore, tira yiiklenen koli sayisi en az kagtir?

A) 78 ¥) 77
X tane koli olsun.
36.X= A1B2
A782, 4 ve 9 ile tom boliinmelidir
¥

1,3.5.%,9
B=7i4n A=2 olur

36-x=2112 SX=F%

C)76 D) 75 E) 74

A # B olmak Ulzere, G¢ basamakli ABA, ABB ve BBA
dogdal sayilarindan sadece biri 9 ile, sadece biri 4 ile tam
bdlinmektedir.

Buna gére, A + B toplaminin alabilecegi farkli degerler
toplami kagtir?
A) 20 B) 22 d) 24 D) 26 E) 28
ABA sagisi 9ile fam bolinayor olmaldir
2A+8=3k .
Ash ei % — BBA, 4 ile tam bolun:ar:
ABA 8 2 — BBA,L ile +om bolunur:

iletom § 8 —» ABB, kile tam bblinar
bolinir # 4 — A8, 4

ile fam bolunuf

13+4{=24




Bollinebilme Kurallari

— T |

—

Performans Degerlendirme

7. Asagida iki tane rulo firga gorseli verilmistir. Boyaci
uzunlugu rakemlan bir birinden -foer olmak lizere
dort basamakli 2a8b birim olan bir duvari boyayacaktir.

1=

9 birim 5 birim

Boyaci | numarali ruloyu bir tam tur dondirdiginde
duvarin 9 birimlik kismini Il numarali ruloyu bir tam tur
dondurdiginde duvarin 5 birimlik kismini boyamaktadir.

9 br

2a8b birim

Boyaci | numarali ruloyu ve Il numrali rulolari belirli
sayilarda tam tur déndurdukten sonra duvarda sirasiyla
3 birim ve 2 birim boyanmamis kisim kalmigtir.

Buna gore, boyaci rulolari toplam kag tur gevirmistir?

773

208b saysinn 9 ile bolimiinden kalan 3
5 ile boluminden kalan 2

A) 769 B) 770 C) 771 D) 772

2082 2a8F
Rokamlort forkh  ¢340=9k+3
0lmadi. u,+g=5k

L

248% 9 248%F|5 __

- 236 - 4%
3 2

216+ 431 =713
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8.

Rakamlari birbirinden farkli G¢ basamakli 5AB dogal
sayisinin yuzler basamagi onlar basamagindan kuguktur.
5AB sayisi ile bu sayinin birler ve onlar basamaginin yeri
degistirilince olugan sayi 4 ile tam bolinmemektedir.

5AB sayisinda tiim rakamlarin yeri degistirilince
olusan sayi 4 ile tam boliindiigiine gore,
5AB sayisinin 9 ile boliimiinden kalan kagtir?

4
5AB

sogilon 4 ile tam bolinmuyor

ABS , 4 ile fom bolunmeZ.
B5A , 4 ile fom bslinmelidir.
J

A)3

A>5

C)5
5BA

D) 6 E)7

562 , 586 — Lile Bélﬁnngecek{-i-
8=2 olur
562 . 9 ile bolimunden kalan L olur

I. 6 ve 35 ile kalansiz bélinebilen bir pozitif tam sayi
15 sayisina da kalansiz bélinr.

Il. abc G¢ basamakli sayisinin 4 ile bélinebilmesi igin
2 + b + c toplami 4'Un bir tam sayi kati olmalidir.

Ill. Bir dogal sayinin 45 ile bélimuinden kalan 17 ise

bu sayinin 5 ile bolimuinden kalan 2'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Il ve Il

D) I ve lll

|. 6=2.3

&)1 velll

35=5.%

15 ile $am bolunur
Il. abc= {00-0+10.btec
= 100-0+8.b + 2b+cC
L ile tom
bolinur:
. A= hf-x+ i+

5ile tam
bolunur:




Boliinebilme Kurallari
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Performans Degerlendirme

Ali ve Zeynep, dort kisilik arkadas grubuyla birlikte bir
oyuncak magazasina gidiyorlar. Magazada farkli tirde
oyuncaklar satilmaktadir ve fiyatlari tirlerine gére
degismektedir. Oyuncaklarla ilgili bilgiler asagida
verilmigtir.

e Kucuk oyuncaklarin fiyati 4 TL, buyuk oyuncaklarin
fiyati 9 TL'dir.

e Gruptaki kisilerin yanlarinda getirdikleri paralar
267, 216, 197 ve 174'tlr.

e Herkes sadece yaninda getirdigi parayla aligveris
yapmistir.

e Ali sadece kiglUk oyuncak, Zeynep ise sadece
blyuk oyuncak satin almistir.

e Ali ve Zeynep ddemelerini yaptiktan sonra
yanlarinda sirasiyla 2 TL ve 6 TL kalmistir.

Buna gore, Ali ve Zeynep'in yanlarinda getirdikleri
paralarin farkinin mutlak degeri kagtir?

A) 19 B) 23 C) 42 D) 70 w93
Ali Zeynep
Lkt2 Im+6
U |
Iy 26%
26F-114=93
2 4 6
Atatlrk Cd.
1 3 5

Sekildeki caddenin bir yanindaki evlerin numaralari
ardisik cift sayilar, diger yanindaki evlerin numaralari
ardisik tek sayilardir.

e Ahmet'in evi bu caddede olup numarasinin
5'e bélimiinden kalan 2'dir. 3?-’ 92, %%, ...

e Mehmet'in evi bu caddede olup numarasinin
9'a bélimiinden kalan 8'dir. 99 , 99 p 80, .

e Ahmet ve Mehmet'in evleri, yan yana olan komsu
iki evdir.
Ahmet ve Mehmet'in evlerinin numaralari iki

basamakli birer dogal sayi olduguna gore, bu
numaralarin toplami en ¢ok kagtir?

A) 170 B) 172 C) 174

83++89=1{7%6

) 176

E) 178
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3.

Bir sehrin elektrik sebekesi modernize edilecektir. Projeyi
yoneten mihendis, toplam kablo uzunlugunun ka¢ metre
oldugunu tam olarak hatirlayamamaktadir. Ancak, bu
uzunlugun doért basamakli bir say oldugunu, yuzler
basamaginin 3, binler basamaginin 1 oldugunu ve

her 15 metrede bir baglanti noktasi birakildiginda geriye
7 metrelik bir kablo kaldigini hatirlamaktadir.

Buna gore, dogenecek kablonun uzunlugu en fazla
oldugunda kablonun uzunlugunun rakamlari toplami
kag olur?

A) 22 B) 21 Y) 19

130b=15.k+%
3 ile bolumiinden kalan 4
5 ile bolumiinden kalan 2
{3a%F
13%2 o

hy,d 2,5.3
En fazla 138% olur {+3+8+3=13

C) 20 E) 18

Asagida dikdortgen seklinde bir kapi gdrseli verilmigtir.
Kapinin Gzerine kapinin kenarlarina paralel olacak
sekilde bir kenari 4 birim olan kare seklinde susler
yapilimasi planlanmistir.

P

Is

4

Ardisik iki kare sus arasindaki uzaklik 5 birim
hesaplandigindan kapinin en Gzerine bir kare siislemenin
yarisi denk gelmistir.

Buna gore, kapinin boyu birim cinsinden

asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 819 B) 820 ) 821 D) 822 E) 823

Kopmm Boyu X birim olsun.
X=9k+2 olur

Iile bglandﬁgﬂnde 2 kalanini veren soyi 824l




Bollinebilme Kurallari
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Performans Degerlendirme

Bir sifreleme programinda her harfe karsilik farkh bir
saylyl yazip kelimelere karsilik gelen sifreler
olusturulmustur. Programa yazilan bazi kelimeler ve bu

kelimelere karsilik gelen sifreler asagida verilmigtir.
T=8.A=2.P=6,1=5

:> R=9, K=

Bu programa yazilan tgtincu kelime RAKET tir.
RAKET kelimesine karsilik gelen sifre 12 ile tam
bélinmektedir.

TAKIP — 82756
PARTI — 62985

Buna gore, E harfine karsilik gelen sayi kagtir?

A)3 v) 4 C)5 D)6

RAKET — 92.FE8 — L ve 3 ile tam
bolinmelidir
i2
/N
4.3
E=Y olmahdir

RLo0¢

Onden goériinimleri dikddrtgen seklinde olan ézdes

6 kitap bir rafa bosluk kalmayacak sekilde asagidaki gibi
yerlestirilecektir. Herhangi bir dikdértgenin kenar
uzunluklari tam sayi olup boyu eninin 3 katidir.

k k 3k 3k 3K

2426

24a6 dort basamakl sayi olmak Uzere rafin genisligi
24a6 birimdir.

Buna gore, rafin genisliginin 9 ile boliimiinden kalan
en ¢ok kactir?

A2 B)3 C)4 D)5 %6
2406 =12k
24,06, 3 ve 4'e fom bolunmelidir
4
0
3
6

3 . . .
2436 —> 9 ile bélimiinden kolan 6 ofur:
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7.

Sinan'in boyu U¢ basamakli A8B ve
hediye kutusunun boyu iki basamakli

BA sayisidir. Kutunun yiksekligi 5 ile tam
béllndrken, kutu Sinan'in basinin
Uzerindeyken kutunun Ust yuzeyinin
yerden yuksekligi 9 ile tam
bélinebilmektedir.

Buna gore, B — A farki kacgtir?

A)1 B) 2 C)3 V4 E)5
BA=5.k  A8B+BA=39k
. 13+8+B+5=9k
18+ 2.?' =39k
3

B-A=8-5=4

Bir beyaz esya magazasinda satilan buzdolabi igin iki
farkli taksit se¢cenegi vardir.

, i@
Pesin fiyating R loil hyat“?t
5 esit taksic | BOLS bl

Magaza taksitleri kasada tam sayi olarak ayarlamistir.
Buzdolabinin etiket fiyati 2368a lira bes basamakli
sayidir. Buzdolabi 15 esit taksitle alindiginda her bir taksit
tam sayidir.

Buna gore, miisteri buzdolabini 9 esit taksitle almak
icin kasaya en az kag lira nakit vermelidir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 ¥ 6
15 2.368% — Hem 3¢, hem 5’c tam

/ g 5 bolinmelidir:

30

9:, bilaminden kalan 6 dir




